

DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Knaflova ulica 5
Uredništvo „Domovine“, Knaflova ulica 5/II., telefon 3122 do 3128

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za izvezstvo: četrtletno 9 Din, polletno 18 Din, celoletno 36 Din; za izvezstvo razen Amerike: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. Amerika letno 1 dolar. — Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

Kriza ima svoje korenine v pomanjkanju človečanstva

Sveto pismo pripoveduje o starih Babiloncih, da so živeli v velikem blagostanju. Zgradili so ponosna mesta, da se še danes čudimo veličastnim zgradbam, ki jih odkrivajo v Mezopotamiji. Zlata, žlahtnih kamenov in dragocenih tkanin so bile polne hiše, po dolinah so se pa pasle črede tolste živine.

Blagostanje rodj kaj rado napuh in se je tudi babilonski narod v svojem izobilju prevzel. Pa so sklenili Babilonci, da bodo postavili stolp, ki bo segal prav do neba, da pogledajo, če stoluje gori res Bog. Ves narod je z navdušenjem pozdravil ta sklep in se je z vso vneto vrgel na gradbo stolpa. S kraja je šlo delo naglo izpod rok. Seveda je požrla stavba mnogo denarja. Čim višji je bil stolp, tem bolj so se praznile zakladnice. Narod je pričel godrnjati in lenariti pri gradbi, ker je videl, da ne bo nikoli dosegel s svojim stolpom neba. Tudi med učene graditelje je prišel razdor, ko so videli, da so se zmotili v svojih računih. Nič niso pomagale grožnje oblastnikov. Nihče se ni zmenil več za končni smoter gradbe, nastala je zmeda, da ni razumel več sosed sosedu. Razočaran in truden se je vrnil narod na svoje domove. Nikdar več ni prišel do blagostanja in je izginil iz zgodovine. Za vse čase pa je ostala zapisana zgodba o babilonskem stolpu.

Poznejši narodi sveta so tudi izkušali najti zadnjo resnico življenja. Toda zgodovina nam priča, da so jo zaman iskali. Človeštvo pa kljub vsem razočaranjem ne odneha.

Zadnjih sto let je odkril človeški duh celo vrsto prirodnih taj in jih upregel v svojo korist. Blagostanje se je večalo iz roda v rod, z njim je rasla samozavest narodov in prehajala v napuh. Angleški učenjak Darwin je postavil trditve, oprto na dolgoletna lastna in tuja opažanja, da so se razvile današnje oblike in vrste rastlin in živali postopno iz nepopolnih in enostavnih. Njegov učenec Nemeč Haeckel je pričel učiti, da se je človek postopno razvil iz opice. Vse to pa se seveda ne dá dokazati. Tega se je zavedal tudi Haeckel sam in se je v svoji vnemi, da dokaže resničnost svoje trditve, tako daleč izpozabil, da je ponaredil slike nerazvitih človeških plodov, da so bili slični opičjim.

Napačno razumljeni nauk o izvoru človeka iz živali je škodoval dostojanstvu človeka. Človek je le prosvetljena žival, so premišljali slabiči, ki jim je bila odgovornost za slaba dela le v napotje pri brezobzirnem gaženju in tlačenju sočloveka. Če namreč nismo nič drugega kakor živali, tudi nimamo nikakšne odgovornosti ne pred seboj ne pred človeštvom. Če ni odgovornosti, je pa človeku vse dovoljeno kakor vsaki živali.

Nravni zakoni so na podlagi takih razglabljanj začeli vedno bolj izgubljati obveznost za človeštvo. Sebična želja po uživanju na račun sočloveka je bohotno rasla, z njo pa vse druge temne strasti, ki so jih prej uzdali zakoni človeške duhovnosti in zapovedi verstev. Denar je postal edino merilo za vrednost človeka. Pohlep za denarjem je gnal človeštvo v zločine in dovedel do razsula človeške družbe, ki mu pravimo danes kriza.

Vse išče vzrokov svetovne gospodarske krize. Večina učenih ljudi trdi, da je vzrok današnjih hudih časov preobilica življenjskih dobrin, ki jo je zakrivil stroj. Pri tem pa pozabljajo, da so pri vseh neizmernih zalogah silni milijoni ljudi lačni in goli, drugi pa tekajo s svojimi zakladi iz ene države v drugo in gledajo, kje bi jih skrili.

Morda bo pri teh besedah kdo mislil na razmere pri karteliranih industrijah. Toda kaj bi le tja gledali, na našo vas pogledimo! Danes so dražbe prav pogoste. Izključna cena zemljišč, poslopij in nepremičnin dosega komaj četrtno resnične vrednosti. Če bi se prodajalo za resnično vrednost, koliko kmetij bi še ostalo, zmanjšanih sicer, toda še vendar zmožnih za življenje. Kakor gladne živali se zberejo sosedje k dražbi in se med seboj pomenijo, kdo bo kaj kupil. Tako gre vse posestvo na dražbi brez draženja za vzključno

ceno na kose, gospodar z družino, ki mu je bila zemlja edino zavetišče, pa odrine v širni svet med gladujoče brezposelnike. Kje je tukaj duh človečanstva, kje so predpisi verstev! V vseh drugih stanovih je prav isto ljudožrstvo. Tako vidimo pri raznih podjetjih, kako znižujejo mezde siromaku delavcu.

Človeštvo je ponosno na svoje tehnične pridobitve, avtomobile, radio in drugih sto in sto dobrin. Tako je ponosno na ta babilonski stolp našega dvajsetega stoletja, da je prodalo za ta stolp svojo lastno duševnost in se ponižalo v sužnje strojev in denarja. Prav kakor pri gradbi svetopisemskega babilonskega stolpa so tudi danes zmedeni vsi narodi in se ne razumejo več med seboj.

Kje je izhod iz te strašne mlakuže? Ni ga, trdijo prosvetljene glave. Ne verjemite jim, ker vam lažejo za svojo korist. Rešitev mora priti in bo prišla, ko bo človeštvo spet našlo pot nazaj do človečanstva in uresničilo pravni zakon vseh verstev: **Božje kraljestvo mora biti v nas!**

Uveljavljenje novega obrtnega zakona

Dne 9. t. m. je dobil zakon o obrtih obvezno moč. V šestih mesecih od tega dne se morajo, ne da bi se pobirale kakršnekoli takse, vpisati v registre vse sedaj obstoječe obrti, ki spadajo v krajevno in stvarno pristojnost dotičnih občupravnih oblastev. Vsakdo, ki opravlja obrt ali poklic, zavezan temu zakonu, mora v treh mesecih, to je do dne 9. junija, prijaviti pristojnemu občnemu upravnemu oblastvu prve stopnje svojo obrt ali svoj poklic. Prijavi je priložiti po dva prepisa in izvirk obrtnega lista, odnosno koncesijske listine. Če se prijava v predpisanem roku ne izvrši, obrtna pravica omenjenega dne ugasne.

Imetniki obrti, za katere je poslej potrebno dovolilo, morajo v roku treh mesecev zamenjati dosedanje koncesijske listine, odnosno obrtne liste, odnosno dovolila z dovolili po novem zakonu. Vlogi je priložiti zgolj izvirno listino brez prepisov. Kdor se je doslej bavil s poklicem, ki se smatra po tem zakonu za obrt, pa po dosedanjih predpisih ni bil zavezan določilom obrtnega reda, mora v roku treh mesecev zaprositi za pooblastilo, odnosno dovolilo po novem zakonu pri pristojnem občnem upravnem oblastvu. Le-temu se listina izda, čeprav ne izpolnjuje pogojev tega zakona, ako je po dosedanjih predpisih pridobil pravico. Prātne osebe, med katerimi se razumejo tudi rokodelske zadrugе, ki vodijo na dan, ko stopi ta zakon v veljavo, rokodelske obrti, smejo te obrti še naprej opravljati, če v roku treh mesecev prilagode svoje delo odredbam tega zakona, sicer jim pravica ugasne. Če gostilničarji nimajo predpisane strekovne ali

posebne izobrazbe, imajo pravico, opravljati obrt, čeprav ne izpolnjujejo pogojev tega zakona o dokazu izobrazbe, postaviti pa morajo usposobljenega poslovodjo, s katerim se odgovorni za izvrševanje obrti. Do nadaljnje odredbe se smejo dosedanje gostilniške obrti tudi še nadalje voditi z imeni in nazivi kakor doslej in v obsegu, ki je bil doslej v navadi, toda z dosedanjimi nazivi se te obrti ne smejo premeščati ali zanje izdajati nova dovolila.

Če so se na dan, ko je stopil ta zakon v veljavo, dobili vajenci brez pismene pogodbe, mora službodajalec najkasneje do 9. aprila skleniti za preostali čas pismeno pogodbo. Pogodba se sklene pri obrtni zadrugi, katere član je službodajalec, če pa take zadrugе ni, pri občini, ki je pristojna po sedežu obrtne poslovalnice ali delavnice. Občina je pristojna tudi, če gre za banvinsko zadrugo ali če ima zadruga sedež zunaj področja dotičnega občnega upravnega oblastva prve stopnje, v katerem je poslovalnica ali delavnica. Zadrugе ali občine morajo skrbeti za to, da ustrezajo sklenjene pogodbe predpisom tega zakona. Zadruga ali občina vodi za svoje področje register vajencev, ki se dobi v zalogi ekonomata kraljevske banske uprave, kjer naj občine, odnosno zadrugе potrebno število izvodov takoj zahtevajo. Prav tako je razdeljena v novem obrtnem zakonu tudi pristojnost glede registracije pomočnikov. Poslovne knjižice pomočnikov v smislu zakona se dobe v zalogi ekonomata kraljevske banske uprave, kjer naj občine in zadrugе zahtevajo takoj potrebne izvode.

Razlastitev veleposestniških gozdov

Z zakonom o likvidaciji agrarne reforme je bila zaključena enoletna borba za pravično razdelitev zemlje onim, ki so je potrebni, odnosno onim, ki jo obdelujejo.

Od veleposestniške zemlje v dravski banovini pride pretežni del na gozdove, zato je vse-kakor težišče agrarne reforme v Sloveniji v ure-

ditvi gozdne posesti. Zakon navaja glede ureditve gozdne posesti posebne določbe za kraje, ki jim primanjkujejo za obdelovanje potrebna zemljišča in kjer je prebivalstvo navezano na gozdno industrijo. Za take kraje se smatrajo srezi Sušak, Delnice in Vrbovsko (Gorski kotar) in vse področje dravske banovine. V Gorskem ko-

taru in v dravski banovini morejo biti po zakonu, zemljiške zajednice, imovinske občine in skupine kmetovalcev (kot pravne osebe) agrarni subjekti tudi za gozdove, ki so potrebni za pašo, za oskrbo z drvmi in za ostale gospodarske potrebe. Te odredbe pa se nanašajo samo na ona veleposestva, katerih gozdovi presegajo 1000 ha. Za razlastitev predpisuje zakon rok šestih mesecev po preteku roka, ki je bil določen za vlaganje prošelj interesiranih agrarnih subjektov za dodelitev gozdnega zemljišča. Z izvršeno razlastitvijo je sedaj vprašanje ureditve gozdne posesti rešeno.

Ker bi torej 18. februarja letos potekel rok za izdajo odlokov o razlastitvi gozdov, ki prilhajajo za to v poštev, je minister za kmetijstvo izdal 16. februarja v sporazumu z ministrom za gozdove in rudnike in v soglasju z ministrskim svetom odloke, s katerimi se v dravski banovini razlasti v prid občinam okoli 40.000 ha veleposestniških gozdov.

Kot agrarni subjekti so bile upoštevane le občine. Razlaščenca zemljišča se bodo do nadaljnjih odredb vzela v državno upravo, ker bo končni odlok o upravi razlaščenih gozdov kakor tudi o načinu preskrbe kmetovalcev (na katerih korist se gozdovi razlastijo) z drvmi in lesom za gospodarske potrebe izdal kmetijski minister v sporazumu z ministrom za gozdove in rudnike.

Razlastitev je bila izvršena tako, da so veleposestvom, ki so prišla v poštev, z odloki razlastili celotno gozdno površino. Ono površino

gozdov, ki veleposestnikom ostane kot izključna last po razlastitvi, pa si vsak veleposestnik izbere sam v teku pol leta. Po preteku tega polletnega roka pa se bodo na osnovi predloga veleposestnika v svrhu zemljejniznega prenosa razlaščenih nepremičnin točno ugotovile parcele gozdnih površin, ki se imajo pustiti veleposestnikom. Pri tem se bo ugotovila tudi odškodnina za razlaščenca gozdne površine in za morebitne stavbne objekte.

Ker predpisuje zakon, da se mora pri razlastitvi gozdov gledati na ohranitev celote gospodarskih edinic in na potrebe lesne industrije v zvezi s preostalimi gozdnimi površinami veleposestva, zagradelj niso prišle v razlastitev vse gozdne površine do 1000 ha in je bilo veleposestnikom po večini prepuščeno več kakor 1000 ha. Od skupne površine razlaščenih gozdov v izmeri okrog 40.000 ha pride na veleposestvo Auerspergovih dedičev (v srezih Kočevju in Novem mestu) skoro polovica. Gozdna površina tega veleposestva meri okrog 22.600 ha, od te površine ostane po razlastitvi veleposestvu še 3000 ha.

Istočasno so bili tudi veleposestnikom v sosednem Gorskem kotaru izdani odloki o razlastitvi gozdov. Od ogromnega gozdnega veleposestva grofa Thurn-Taxisa v obsegu 41.600 oralov se razlasti 40.000 oralov. Ostane mu pa še 10.000 oralov v srezih izven Gorskega kotara. Končno se razlasti še od veleposestva dr. Kolomana Ghiczya 17.000 oralov, od veleposestva Sare Neubergerjeve 2670 oralov in od veleposestva Josipa Neubergerja 1600 oralov.

oficijelni prijavi sreskemu kmetijskemu referentu v Ptuj.

3.) Za razstavo prijavljena vina odpošlje ali osebno odda vsak razstavljalac franko do 1. maja na naslov: Sreski kmetijski referent v Ptuj.

4.) Od vsake vrste vina je odposlati pet steklenic po sedem desetink litra, belo vino v renskih, rdeče vino pa v bordojskih steklenicah. Destilatov je poslati po dve steklenici.

5.) Kdor nima takih steklenic, naj pošlje vino od vsake vrste v treh slatinščakah po pet četrtin litra.

6.) Vino, namenjeno za razstavo in sejem, mora biti čisto in brez napak. Uporabijo naj se novi zamaški.

7.) Vsebina vsake steklenice mora biti zaznamovana na etiketi. Te so razstavljalcem pri sreskem kmetijskem referentu v Ptuj brezplačno na razpolago.

8.) Udeležba na razstavi in sejmu je brezplačna, prazne steklenice se vsem razstavljalcem vrnejo.

9.) Za razstavljalce strojev, orodja, raznih tehničnih pripomočkov, umetnih gnojil in za razstavljalce vina v lastnih paviljonih veljajo posebne določbe.

V vinski kupčiji je velik zastoj. Kleti so polne, kupcev ni. Vinska razstava, združena z vinskim sejemom, se prireja, da se vinska trgovina poživlji. Iz teh razlogov so vabljene vinogradniki in vinski trgovci kakor tudi izdelovalci strojev, orodja, umetnih gnojil in drugih sredstev, ki jih potrebuje vinogradnik in kletar, da sodelujejo na drugi banovinski vinski razstavi in vinskem sejmu v Ptuj s svojimi proizvodi.

Vsa pojasnila dajeta Vinarsko društvo in pa sreski kmetijski referent v Ptuj.

Druga banovinska vinska razstava z vinskim sejemom v Ptuj

Na seji Vinarskega društva v Mariboru je bilo sklenjeno, da priredi društvo ob priliki prihodnjega občnega zbora v Ptuj vinski razstavo, združeno z vinskim sejemom. Načelnštvo Vinarskega društva je v sporazumu s podružnico v Ptuj sklenilo naslednje:

VI. redni letni občni zbor Vinarskega društva za dravsko banovino v Mariboru bo v dvorani Narodnega doma v Ptuj v soboto 7. maja letos ob 18.

Dne 8. maja ob 8. bo imelo Vinarsko društvo četrti vinski kongres v Ptuj istotam.

Po kongresu 8. maja ob 11. bo v dvorani Društvenega doma v Ptuj otvoritev druge banovin-

ske vinske razstave z vinskim sejemom, ki bo trajala od 8. do 10. maja. V tem času bodo poučni izleti v bližnjo in daljno okolico Ptuja, predvsem v Haloze.

Pogoji za razstavljalce na vinski razstavi in sejmu so sledeči:

1.) Na razstavo so pripuščenji vsi proizvodi vinske trte iz dravske banovine (namizno vino, vino v steklenicah, peneče, dezertno in medicinsko vino, konjak, tropinovka, droženka itd.), sredstva za pokončevanje trtnih škodljivcev, umetna gnojila in sodarski izdelki.

2.) Vina in drugo za razstavo je pripraviti zanesljivo do 1. aprila letos po točno izpolnjeni

Politični pregled

Pri proračunski razpravi v finančnem odboru so ob raznih prilikah

mnogi poslanci opozarjali na gospodarske karte,

ki so jim očitali, da čisto zlorablajo svojo moč na škodo prebivalstva. Napadali so jih, da s pomočjo svojega skoro monopolnega položaja drže cene mnogo previsoko in da zanemarjajo tudi kakovost izdelkov, ker se jim ni bati konkurence. Med drugimi sta bila kritiki izpostavljeni

Ivan Albrecht:

Mora

Vsakdo bi bil zase prisegel, da govori resnico, za drugega pa spet glavo zastavil, da laže. Celta se je bila medtem prevalila mimo Hojnikovih in so krampi peli že globoko doli v gozdu, kjer se je spoštljivo umikala orjaškim hojam in se v lagodnih serpentinah spuščala po tu in tam precej napeti srtmini nizdolu. Časi je preskočila nagajiv hudournik, ki pa je v juniju miroval in ni dal delavcem niti dosti pitne vode, kaj šele, da bi jih pri delu oviral, časi pa se je v velikem loku splazila mimo grdo razrite grape in se plaho vila po složnem slemenu.

Za vožnje, kar jih je bilo sproti treba, so kmetje dajali vprego in ljudi. Tisti dan je bila poleg drugih spet Tršarjeva hiša na vrsti, gospodar pa je imel že naprošene kosce in grabljice in mu ni bilo prav nič ljubo, da mu je prišlo oboje na kup, vendar ni hotel odpovedati koscev in tudi ne iskati namestnika za cestno vožnjo. Poslal je tedaj Dolfeta tja, češ:

«Še ti malo potrkaj cesto, bo vsaj bolj trda!»

Hlapčon ni bil nič kaj zadovoljen in je kisló gledal, ko je slišal druge odhajati v senošet. Nabralo se jih je bilo kakor kobilic; kajti senošet je bila razsežna in so jo računali na dobrih štirideset koscev. Okrog dvajset jih je prišlo in ne dosti manj grabljic.

Dolfe je bil potolažen: «Dva dni imajo dosti in jutri bom lahko pri njih.»

Medtem ko so kosci odšli še pred svitom, so se podale grabljice precej kasneje za njimi. Nekatere so nosile na glavi zvrhane jerbaze; zajtrk in malico, druge putrihe z vodo in z vinom, vsaka pa še poleg tega svoje grablje. V belih, s čipkami okrašenih rokavcih, z rožastimi rutami čez ramena, v belih in svetlo pisanih predpasnikih in z nageljni na nedrijih so bile v jutranjem solneu kakor živa gredica, ki se počasi pomika po kamenitem kolovozu.

Zinki, ki je šla bolj zadaj, se je pridružila Hojnikova Minka v nadi, da se bo ta dan sama lahko prepričala, koliko je bilo zadnjič resnice v Cincljinih besedah, ko je pravila, kako je Tršarjeva vnetja za Naceta.

Z doma grede so dekleta molčala, ko pa se je skrila vas za njimi, ko jela prepevati o ravnem polju in o beli cesti in o fantu, ki gre vriskajoč k dekletu v vas, o rožmarinu in o dragem, ki noče biti pameten. Zinka se je v petju hotela strniti z družicami kakor že tolikokrat, toda glas ji je drhte zastajal. Kar je onim bilo zgolj zabava, je zanjo pomenilo grenko resnico. Mislila je nanj, ki se ga je bila oklenila z vsem srcem. Kaj je z njim? Po tisti prvi noči je ves živel zanjo. Gore bi bil prehodil, se je videlo Zinki, da je le prišel do nje. Nobena nevarnost ga ni splasila in nikdar ni bil pretruden, nič ni potožil, da bi mu kdaj manjkalo časa zanjo, zdaj pa je od ure do ure bolj mlačen. Nekoč ji je obljubil, da jo povede za telovo v Ljubljano, ali praznik je minil in ga ni niti videla tisti dan. Dva dni za tem

sta se srečala in ji je dejal, da je imel tedaj polne roke nujnega dela in da se ni mogel niti ganiti izpod strehe. Telovo — pa naj bi delal? Saj je vendar kristjan! Kmalu je slišala, da je v Zaplani veseljačil in se nekaj slišil okrog Popitove Hane. Kakor nalašč tja ga je moralo zanesti, da je bilo Zinki tem bolj nerodno; kajti k Popitovim bi imela priti Hojnikova Minka za mlado. Ali mora Konrad toliko piti, da ne ve, kaj počenja? Mogoče sploh ni vse res, kar ljudje gobezdajo, čisto iz nič se pa take novice tudi ne skvasé. Zdaj ga že ves teden ni na izpregled in tudi Cinclja nič ne ve o njem. Sploh tale Cinclja: vedno je na njegovi strani in vleče z njim. Za vsako nerodnost ve izgovor in zmeraj roti Zinko, da ne sme gospóde soditi s kmetsko pametjo in ne gledati s kmetskimi očmi. Zakaj ji ni znala tako povedati, dokler je bil čas? Prej je bilo vse lepo in svetlo, zdaj je pa tako! Kako more biti takšen, če je le kanec ljubezni v njem?

«Kadar jaz umrla bom», so ta hip zapela dekleta, Tršarjeva pa si je zaželela, da bi jo bela dekla božja objela še tisto uro.

«Kam si se pa tako zamislila?» jo je pogledala Minka, ko je pesem utihnila.

«Poslušala sem, ko so tako lepo pele», je odvrnila Zinka.

«Ali ste že slišale, kaj vse počne tisti suhi, ki pri žunirju piše?» se je oglasila Lopačeva.

«Kateri?»

«Oh, tistega misliš, ki ima tako cigansko ime, jeli, Tilda?» je pomagala Zalka, Tršarjevi pa je

tudi kartel sladkornih tvornic in kartel tvornic za kvas

Med poslanci je zato vzbudilo zadoščenje, ko so izvedeli za ukrepe ministra za trgovino in industrijo dr. Kramerja in finančnega ministra dr. Gjorgjeviča. Minister dr. Kramer je

preklical svoječasn pristavek vlade na sklep jugoslovenskih sladkornih tvornic, da se pridružijo mednarodnemu sladkornemu kartelu.

Minister za finance pa je v novi zakon o trošarinah, ki je bil predložen narodni skupščini, vstavil predlog, da se

poviša trošarina na drože za 4 Din, katerega poviška pa tvornice ne smejo prevaliti na porabnike.

Nadalje so se razveljavili predpisi, po katerih se do leta 1935. ne smejo izdajati nikake nove korekcije za ustanavljanje tvornic za drože. Ako bo narodno predstavništvo te predloge sprejelo, bo s tem razbit kartel tvornic za drože in kvas in je pričakovati, da bodo cene drož v kratkem času znatno padle.

Ves svet je pretresla vest da je

nenadno preminil bivši francoski zunanji minister Aristide Briand,

velik državnik in neumoren pobornik miru. Naša kraljevina se ima velikemu pokojniku, prijatelju našega naroda, zahvaliti za številne usluge med vojno in po njej. Seja naše narodne skupščine v torek se je pretvorila v veličastno žalno manifestacijo, na kateri je naše

narodno predstavništvo počastilo spomin velikega državnika.

Sejo, ki so ji prisostvovali člani vlade, senatorji, poslanci, člani diplomatskega zbora in osebje francoskega poslanstva, je otvoril skupščinski predsednik dr. Kumanudi, ki je imel obširen govor o pokojnikovem delu. Zatem je govoril še minister za trgovino in industrijo dr. Kramer, ki je med drugim poudarjal, da bo Briandovo ime ostalo z velikimi črkami vklesano v zgodovino nove Evrope kot največjega pobornika za mir med narodi. Naposled je bilo na predlog poslanca dr. Perića sklenjeno, da

se pošlje sožalna brzojavka francoskemu parlamentu.

V brzojavki obžaluje naše narodno predstavništvo smrt največjega zaščitnika miru na svetu in poudarja, da bo jugoslovenski narod ohranil nezbrisani spomin na moža, ki se mu je naš narod na večno zadolžil v najhujših dnevih svetovne vojne.

Na Daljnem vzhodu še ni nikakih znakov za željo po miru.

Kitajci so umaknili svoje čete

na nove utrjene postojanke, a Japonci se pripravljajo na novo ofenzivo proti Sanghaju. Sicer trde Kitajci, da se bodo na novih postojankah uspešno ustavljali Japoncem, vendar pa to ni verjetno, ker so dobili Japonci močna ojačenja.

Nevidna zaščita Vaše nežne kože.



Volna in svila varujeta Vaše telo mnogih nevarnosti vlažnega in mrzlega vremena. A Vaš obraz? Dajte tudi njemu zanesljivo zaščito — Elida Creme de chaque heure! S svileneno nežno tenčico pokrije kožo, jo varuje in neguje, a Vi ste lepa v kljub dežju in neurju!

ELIDA CREME DE CHAQUE HEURE

DOPISI

BREZJE-MOŠNJE. Sokolska četa Brezje-Mošnje je pred kratkim prejela od kranjske sokolske župe potrjeno novo upravo, katere člani so: starosta Florijan Pohar, podstarosta Rok Knafelj, tajnica Tina Sveglijeva, blagajnik Jakob Grile, načelnik Milan Pohar, načelnica Mirka Klinarjeva. Škoda, da ni v novi upravi dveh marljivih sokolskih delavcev, ustanoviteljev Sokola na

Lepo bele zobe dobite

in istočasno odstranite neokusno barvani zobni obložek s stalno uporabo znane in dobre Chlorodont zobne paste. Poskus Vas bo prepričal. Tuba 8 Din.

bilo, da bi se živa pogreznila v zemljo. V tem se je Lopačeva zasmejala in prikimala:

«Te dni se ga je bil tako nasrkal, da je za Prelomom onkraj Hojnika sedel na zavrtano skalo, ko je netilna vrvice že tlela in so bili delavci odskočili. Cestni mojster je rjul nad njim, da je bil že ves hripav, in ga nazadnje bojda komaj s kamenjem nagnal, da se je umaknil. Nekaj korakov je zamotovilil in že je počilo. Sama božja sreča, da ga ni ubilo.»

«Pijanec ima zmeraj srečo», se je zahihitala Kotnikova, a druga brž za njo:

«Pa je pravila Cincija, kako in kaj je gospôda! Ta je že gosposki, drugače ne bi pri žuniju pisal, ali po pravici rečem, da bi se še ozreti ne marala tja, kjer taka šleva stoji!»

Iz smeha so se zapored razposajeno oglasila dekleta:

«Zuljav ni...»

«In gnoja ne kida...»

«Pa plačo ima, ki mu je ne vzame — ne boča ne moča», je skoro resnobno pripomnilo izpod jerbasa sloko dekle, Minka pa naglo:

«Mislim, da kljub temu marsikdaj lačno opreda, če vse sproti zapije...»

Zinko je zbudila vsaka beseda kakor strupen trn. Laže bi se na smrtni postelji smejala, kakor se zdajle delala veselo, ali Hojnikova jo je prepoznalivo ogledovala in je morala hliniti smeh, čeprav so jo skelele solze v očeh. Bilo je, kakor da se je sprožilo od mraza razgnano skalovje v stropu. Komaj je Tilda dobro nehala, so se za-

pcvrstjo jele oglašati vse in sleherna je vedela kaj hujšega. Ta je pravila, da so ga nekje oblili, ko je oprezoval okrog hiše, druga je slišala, da spak baje nikoli ne gre v cerkev, in je strmela, češ, da še nikoli ni videla takega Turka.

«Potemtakem ne bo čakal dobrega konca pri nas», je pripomnila Minka, a Zalka se je zasukala:

«O, na konec prav gotovo ne misli, saj mora biti še mlad.»

«Včasih rado pride, ko človek najmanj misli», se je spomnila Tilda. «Darenčinovo brezno pod Lomom jih je že nekaj pogoltnilo, pravijo...»

«Na to sem tudi jaz mislila», je spet povzela Hojnikova. «Če takole neumno kolovrati, ga utegne res kdaj zaresti tja noter, ko vendar vodi cesta tik brezna.»

«Ali še niso mimo?» je medlo dehnila Zinka, ker se ji je zazdelo, da mora slednjič tudi ona nekaj reči.

Lopačeva je povedala, da še niti zemlje niso odgrnili do tja, Zalka pa v smehu:

«Potlej ima veseljak še dosti časa za pokoro.» Zinka je čutila njen pogled in trepetala:

«Ta gotovo ve...»

Mrzel znoj ji je silil na čelo, dokler ji ni Minka nevede priskočila na pomoč, češ:

«Nazadnje je vse skupaj neumnost. Kaj nas dedec briga, bodi tak ali tak!»

Potlej je bilo govorjenje o nesrečah, ki so se že dogodile pri Darenčinovem breznu. Ono leto je bil omahnil vanj stari Zagoda, ki je tam blizu

trame tesal. S plankačo vred je odklopotal v globino in ga je potlej ob povodnji šele na jesen tam doli v Planini bruhnila voda vsega razpadajočega iz zemlje. Po škornjih so spoznali, da je res pravi. — Včasih se čudno svetlika iz brezna. Bog ve, koliko duš se tam pokori! Kvatrne dni si nihče ne želi, da bi ga tam zalotila noč. Naenkrat revež zgreši pot in naj se vrti kakorkoli, pride vselej nazaj k breznu, tako ga zmoti. Vešče šviga križem, stokanje se sliši in vzdihovanje, ali Bog ne daj, da bi se človek oglasil. Njega dni se je bil tako zgrešil tam doli drvar Lukež. Blodi, blodi, sliši stokanje in pravi:

«Križ božji, povej no, kdo si, da ti pomagam!» Tedaj zasliši:

«Se bova že zmenila jutri osorej, ko bova dva!»

Lukeža je stresel mraz in je ta hip spet zasledil pot ter se v tek spustil domov. S svitom vred je stopil v hišo, povedal, kaj je doživel, opoldne je pa že zvonilo mrliču. Drvar Lukež je ležal na mrtvaškem odru.

Ob teh mrkostih se je deklet zapored lotil strah.

«Zareči ogenj brez plamena», je zadržala vitka mladenka in ustavila tek zamolke groznice, ko je preložila težki jerbasa tovarišici in prevzela putrih od nje. V pesem se je z družicami zatopila sedaj celo Zinka, ki je izkušala vsaj za nekaj časa premagati glodanje v sebi. S senožeti so se že jeli z ukanjem odzivati kosei pojocim dekletom. Naenkrat je bilo, kakor da je sa-

Brezjah, ki sta zaradi prevelike zaposlenosti v svojem poklicu bila prisiljena odložiti svoje funkcije. Nova uprava neumorno nadaljuje požrtvovalno delo svojih prednikov. Zaradi splošnih gospodarskih neprilik sicer ne bo mogla žeti tolikih uspehov, upamo pa, da bo kljub temu s pomočjo svojega članstva, ki je zelo požrtvovalno, ogradila in preuredila letno telovadišče ter postavila vsaj začasno stavbo, da bomo mogli tudi v zimskem času uspešno delovati. — Namesto odstopivšega občinskega odbornika g. Alojzija Kocjančiča je bil imenovan g. Ignacij Solar, gostilničar in posestnik na Brezjah. — Umrli je 1. t. m. v 61. letu starosti g. Janez Intihar. Zapušča vdovo in sina. Naše sožalje! — Na pobudo župana g. Valentina Tonejca se bo prenovila stara šola v stanovanjsko hišo za učiteljstvo. Dovažanje potrebnega materiala se je že pričelo.

CERKLJE OB KRKI. Krajevna organizacija JRKD je bila minilo nedeljo pri nas osnovana. Na sestanek, ki je bil sklican v gostilni g. Vahčičeve, so prišli kljub slabemu vremenu pristaši od vseh strani. Sestanek je vodil župan g. Horvatič, katerega so zborovalci soglasno izvolili za predsednika. V organizacijo je takoj stopilo 30 članov, ki so tudi takoj plačali letni prispevek po 5 dinarjev. Ker je občina obsežna, so se izvolili sedem članov broječ odbor in trije računski pregledniki. Poročilo g. predsednika je bilo sprejeto z odobravanjem. Vsi, ki imate smisel za skupno, pošteno in odkritosrčno delo, stopite v novo organizacijo, katera bo vedno in povsod zastopala koristi svojih članov. Pristopnina petih dinarjev je tako neznatna, da zaradi nje pač ne bo nihče okleval. Vsi, katerim je blagor občine pred očmi, naj se nemudno prijavijo v organizacijo. Čim močnejša bo organizacija, tem večji bodo uspehi. Organizacija bo imela redne sestanke po potrebi večkrat na leto, odborove seje pa se bodo vršile redno vsaka dva meseca, v izrednih primerih pa tudi prej. Somišljeniki, na delo, da bomo prednjačili vsem drugim občinam in organizacijam.

DOBOVA. Odkar se je osnoval Sokol, je do bilo naše društveno življenje velik razmah. Zadnja sokolska prireditev je bila Tyrševa proslava 6. t. m. Uprizorili smo s sokolsko deco dva prizora iz igre «Kralj Brkolin», ki sta občinstvo nad vse zadovoljila. Posebno ljubeč je bil nastop patkov. Člani in članice s sokolsko deco so nam pokazali lepo igro «Krst Jugovičev». Vsi igralci in vse igralke so se v vsakem oziru dobro odrezali. Čudil smo se tudi spretnosti naših novincev, ki

so stopili prvokrat na oder. Le tako naprej in pričakovati smemo, da bodo «Trije vaški svetniki», ki jih pripravljamo za prihodnjo prireditev, privabili prav isto množico zabave željnih gledalcev. Naša marljiva režiserja, s. Pečnikova Mojca za mladinski del in br. Gerbec za odrasli del, sta lahko ponosna na uspeh.

GORENJI LOGATEC. Brezposelnost je vsak dan hujša. Mnogo družin dobesedno strada. Zato je tem siromakom brezplačna koruza padla kakor iz nebes. Le škoda, da je je bilo premalo pri tolikem številu gladujočih. Obljubljene je še nekaj, ne čisto brezplačno, toda vsaj po znižani ceni. Da bi le kmalu prišla! — Stoletnico doktor Tyrševega rojstva je tudi naš Sokol proslavil nad vse dostojno. Dvorana je bila za tako slabo vreme še dosti dobro zasedena. Na sporedu so bili slavnostni govor, deklamacija, petje, tamburanje in izbrane telovadne točke vseh oddelkov. Navdušenje hvaležnega občinstva je raslo od točke do točke in poskanja ni bilo ne konca ne kraja. Vendar dvomimo, da bi si bilo občinstvo svesto, koliko truda in požrtvovalnosti vseh sodelujočih, predvsem pa vodečih funkcionarjev, je treba za en sam tak nastop. — Mraza smo letošnjo zimo postali že kar siti. Mraz je dosegel ob vodi celo 33 stopinj Celzija pod ničlo. Ko je malo odnehalo, pa je prišel zopet sneg. Nekateri prerokujejo, da se nam zato obeta dobra letina. Bog jih usliši!

GORNJA RADGONA. Krajevni odbor JRKD je imel te dni ustanovni občni zbor v gostilni pri «Pošti» na Spodnjem Grisu. Izvoljen je bil šestčlanski odbor s predsednikom g. Francem Talanijem, gostilničarjem v Gornji Radgoni, na čelu.

KLADJE. Letošnji predpust je bil pri nas v znamenju krize, ker ni bilo v vsem okolišju nobene poroke. — Snega imamo več kakor dovolj in nam je prinesel letos spet obilo smučarjev v naše lepe hribe. Posebno ob nedeljah se jih kar tare in prinesejo tudi marsikakšen dinar v naše kraje. Da so se naši kraji tako priljubili smučarjem, je glavni vzrok pač to, ker so naši hribi v zadnjih desetletjih postali povsem goli. Prej ko je bil les še drag, so ga neusmiljeno sekali, sedaj pa se redkokdaj briga za to, da bi spet nasadil posekane parcele. Prav tako so postali ljudje lahkomišelnji, kakor je bil tisti osel, ki je bil zadovoljen, da je le zanj rasla trava. Če je že treba plačevati davek za gole parcele, je treba tudi gledati, da bo imel vsaj potomec koristi od tega, saj ni dvoma, da bo les spet dobil svojo primerno

ceno. — Še druge vrste tujcev je vsak dan več pri nas, namreč beračev, ki so postali za naše samotne kmetije že prava nadloga.

• **KRIZEVCI PRI LJUTOMERU.** Sokol je proslavil na svečan način stoletnico rojstva dr. Miroslava Tyrša 6. t. m. popoldne. Obisk je bil dober. Slavnost je otvoril starosta br. Skuhala, ki je podal besedo predavatelju br. Belcu, ki je v obširnih besedah orisal življenje ustanovitelja Sokolstva dr. Miroslava Tyrša. Sledili so nastopa članov in članice, šest deklamacij dece in nastop mladinskega pevskega zbora pod vodstvom šolskega upravitelja. Lepo proslavo je zaključil brat starosta z vzpodbudnim nagovorom.

LJUTOMER. Naša Glasbena šola priredi v nedeljo 13. t. m. v Prosvetnem domu Sattnerjevo in Levstikovo proslavo. Nastopi čez 50 otrok v starosti od 5 do 14 let, ki zapoje najnovejše Sattnerjeve mladinske in Levstik-Adamičeve pesmi. Sledijo predavanje in deklamacije. Kot solista bosta sodelovala ga. Drvenikova in g. Schöndorfer. Pridite v obilnem številu, da slišite naš mladinski zbor! Vstopnina zelo zmerna.

MALA NEDELJA. Dne 14. februarja se je vršil ustanovni občni zbor sokolske čete pri Mali Nedelji. Na občnem zboru sta bila tudi br. Lukačič in br. Lubej iz Ljutomera kot zastopnika mariborske sokolske župe in Sokola iz Ljutomera. V odbor so bili izvoljeni: starosta Ivan Čeh, podstarosta Franc Špindler, načelnik Vinko Kapun, prosvetar Janko Prelog ml., tajnica Nada Jenčičeva, blagajnik Slavko Senčič, matrikarica Milica Kosijeva, revizorja Janke Prelog st. in Ferdo Lupša. Pristopilo je k četi takoj po občnem zboru 75 članov. Člani in moški naraščaj že pridno telovadijo. Dramski odsek pripravlja za belo nedeljo 3. aprila svojo prvo igro Manice Komanove «Krst Jugovičev». Nadalje ima na programu za binkoštno nedeljo akademijo, pri kateri bodo sodelovali člani, pevski in dramski odsek. 4. septembra pa bo velika tombola. Sosednja bratska društva prosimo, da se pri določevanju svojih prireditev ozirajo na dneve naših prireditev in nas posetijo v obilnem številu.

PODČETRTEK. Tu se bo v kratkem otvoril brezplačni tečaj umetnega vezanja in krojenja.

RAČNA. Županstvo občine Rače je naročilo en vagon koruze za siromašnejše prebivalstvo. — Občinski proračun za leto 1932. je od banske uprave potrjen. Trošarina na žgano pijačo se zviša od 6 na 8 Dir pri litru. — Volilni imenik je na vpogled na občini.

mo božje solnce prepodilo vse neprijetne sence. Ukanje je bilo glasnejše in glasnejše in pesem vedno bolj živahna. Preden so odložile jerbese na ravnici pod orjaškim hrastom, so bile že celo razposajene, pa so zapele o tisti, ki bo vodila moža na sejem. Kosci so smeje se in ukajoč prihajali iz dolinic, s stemen in brežin ter odlagali orodje v senco.

«Rajši ga domov peljam, še bolj ga bom ljubila», je Nandeta vroče pogledala Kotnikova, a oče Martin, ki je bil tudi prišel kositi, jo je zafknul:

«Najprej glej, da ga boš dobila!»

Kakor kresnice so se jeli utrinjati križem nagajivi pogledi.

«Bom pa za teto ostala doma», se je odrezala Zalka. «Saj kot mi boste privoščili, kaj, oče?»

«V bukvah še ni zapisano», ji je vrnil očanec Nande je pomagal dekletu:

«Bomo pa v trsko vrezali.»

Med smehom in dobrovoljnim bodicanjem so dekleta poveznila jerbese, ki so zdaj radomeščali mize, in napolnila skleda. Pol leže pol sede so potlej zajtrkovali, hvalili vreme in se jezili na skalovje, krtine in mah, ki redči in mori travo.

Zinka se je komaj nekoliko razvedrila, ko je spet prišla cesta na vrsto in s cesto vse ono, kar so bile grabljice med potjo premevale. Moški so seveda bili o gosposkem pisarju drugih misli. Če pije, naj pije, zato je vino na svetu! Še sam Bog ga je pil. In dekleta ima rad? Kdo, zlodja, jih v takih letih nima?

«Nevoščljive, nevoščljive so si naše deklinae», se je oglašil oče Lopač, ki mu je že sneg silil na glavo. Zinka se mu je prav iz srca nasmejala. Tako dobro ji je delo, da bi skočila in ga objela, čeprav je bil kocinast in zguban.

«Vrh glave bi ga manjkalo puščati, če bi ne vedel, da je mlad», se je očancu po svoje pridružil Brezarjev Nejče, a Kotnikova ga je zbodla:

«Bi le rada vedela, kako bi ga pogledal, če bi ti jel siliti v zelnik.»

«Kaj,» se je zahahljal Nejče, «naklestil bi ga in k tebi bi mu svetoval...»

«Kujon nemarni», se je zaskutilo Zalki. Nande je malce kapasto pogledal, Lopačeva Tilda pa je porednežu vrgla šop trave v obraz:

«Seveda, tebi bi hodil pravit, kali!»

«Si dobil, kar si iskal», se je razveselil Nande in oče Lopač se je krohotal.

«Viš, fant, ženska je kakor brina. Res človeku dobro de, a je tudi bodeča!»

Ko se je poglel smeh, je Hojnikov Nace odložil žlico:

«Jaz pa le pravim: Katera je kaj vredna, ne gre s privandrancem.»

«I, kakopak», se je zresnil tudi Lopač za njim. «Boljša je še tako majhna domačija kakor zlata kočija.»

«Kaj so domenjeni?» je bolelo Zinko. «Vsi govore kakor en sam.»

Iznova jo je začela mučiti potrtost. Kakor sikajoč gad se je počasi jelo vzpenjati v njej. Zgalo je in skelelo, bodlo in pikalo in kjuvalo,

Zgalo je in skelelo, bodlo in pikalo po prsih in ji pilo kri — kesanje. Zakaj je tako slepo poslušala Cincljo? Da bi bila vsaj malo, čisto malo premislila in počakala, da bi se bila obotavljala, mogoče bi bilo zdaj vse drugače. — In kako daries fantje govore o dekletih: kakor bi bilo to igrača. Danes tukaj, jutri tam, in neumen je, kdor ravna drugače, pravijo. Tako jih še ni slišala govoriti nikoli. Če ji je včasih kdo malo namignil o tem, je precej klical nebo in zemljo za pričo, da ji bo zvest do groba, še preden je sama prav za prav vedela, kaj hoče od nje.

«Koliko obrazov tedaj ima človek?» so se ji zganile ustnice in je v grenki zatopljenosti čisto prezrla, da so se medtem že malone vsi razšli na delo. Naglo je pomagala pospraviti in potem brž jela razstiljati travo, ne da bi bila pogledala, za katerim košcem dela. Nenaadno zasliši pred seboj Nacetov glas: «Tebe je letos čudno stisnilo.»

«Vsi mi pravijo, le sama nič ne čutim tega», se zdrzne Zinka in se takoj spet umiri. Po vsem razburjenju in notranjih mukah ji skoro dobro de v bližini tega mirnega, ravnega človeka. Odkar živi v veri, da je za vedno onemogočena zveza z njim, se ji niti ne vidi več tako nevesečen. Čeprav ni mnogo starejši od nje, komaj nekaj let, se čuti poleg njega zdaj kakor pri stricu in ne pri fantu, ki misli nanjo. Zbog tega je v razgovoru z njim laže bolj prisrčna in bi bila kmalu skoro odkrita. Na mah se ji celo vidi, da je morda Nace edini človek, ki bi mu lahko razkrila sree in potožila vse, kar jo tare. (Dalje prihodnjie.)

PRIMSKOVO PRI KRANJU. Tukajšnje gasilno društvo je minilo nedeljo uprizorilo «Desetega brata». Za igro je bilo veliko zanimanja in je občinstvo napolnilo dvorano do zadnjega kotička. V nedeljo 13. t. m. se igra na željo občinstva ponovi. Začetek ob pol 4. popoldne. Vabimo vse prijatelje lepih iger.

SEMIČ. Opozarjamo sejmarje, da bo sejem v Semiču 15. t. m. samo za živino in drobnico.

SV. PETER POD SVETIMI GORAMI. Minilo nedeljo se je vršil v gostilni pri Kranerju ustavnostni občni zbor JRKD za našo občino. Udeležba je bila velika in je več kakor 70 kmetov pristopilo v našo novo državno stranko. Zbor je vodil g. Fric Degen, ki je prečital strankina pravila in obrazložil program stranke. Z odobravanjem so sprejeli zborovalci poročila o pripravah za odpravo kuluka, o odpravi žitnega monopola in o regulaciji Sotle. Poročilo o vinski razstavi v Šmarju pri Jelšah je podal g. Miha Robek. Govoril je tudi še g. dr. Ferdo Kunej. Zbor je izvolil soglasno naslednji odbor: predsednik Ivan Kramer, podpredsednik Miha Robek, I. tajnik Fric Degen, II. tajnik Mirko Koželj, blagajnik Franc Božiček, odborniki: dr. Ferdo Kunej, Martin Ulčnik in župan Ivan Planinc.

SVETI PETER PRI MARIBORU. (Smrt na kosa.) Tukaj smo pokopali splošno priljubljeno gospo Heleno Klojčnikovo, soprogo uglednega gostilničarja g. Martina Klojčnika. Smrt jo je pokosila v najlepši dobi 42 let. Pokojnica, ki zapušča poleg potrtega soproga dvoje nepreskrbljenih otrok, je bila usmiljena in dobra žena. Držala se je gesla: «Naj levica ne zna, kar desnica dá.» Udeležba številnih znancev in prijateljev obojega spola pri pogrebu je pokazala njeno priljubljenost. Župnik g. Tkavec ji je na pokopališču lepo govoril v slovo in ko so pevec pod vodstvom g. Baumana odpeli žalostinko, so vsi pogrebci imeli rosne oči ob prizoru plakajočih — hčerke, sina in soproga. Njenim svojcem naše sožalje, blagi pokojnici pa naj sveti večna luč!

TINJE NA POHORJU. Smučarsko tekmo je nedavno priredilo Slovensko planinsko društvo iz Slovenske Bistrice, in sicer od kmeta Valentina Smogavca pri Sv. Urhu do Tinja. Proga je bila dolga 4 km. Tekmovalo je v starejši in mlajši skupini skupno 23 smučarjev. Predzadnja nedeljo pa je priredila naša sokolska četa drugo tekmo od kmeta Jožefa Smogavca na Planini, ki je vsem 33 tekmovalcem prav gostoljubno postregel. Ta proga je bila dolga 10 km. Od starejših smučar-

jev so presmučali progo: Strnad (Slovenska Bistrica) v 22 minutah 3 sekundah, Janez Dušej (Sokol Tinje) v 22 minutah 30 sekundah, Tomažič (Sokol Tinje) v 25 minutah 5 sekundah, Franc Šega (Sokol Tinje) v 29 minutah in Šega v 29 minutah 10 sekundah. Vseh pet je dobilo razna da-

čila. Iz mlajše skupine je prvi prišel na cilj Pristovnik (Tinje), a drugi Stegue (Tinje), za njima pa ostalih 11 šolarjev. Tudi tem je bilo podeljenih več nagrad, tako pet parov vezi, ki jih je daroval g. Žuraj.

Soteščan:

Pod križem trpljenja

(Povest iz vojne dobe.)

«Jutri naj bom jaz», je ugovarjala mati. «Bolje je, ako se vrstiva...»

Tako je bilo prav obema. Molitev sta začasno opustili, češ, župnik naj moli, ki je kriv, da sva zboleli.

Pismo s sodišča je ležalo odprto na mizi, kamor ga je bila Streharica položila. Mati in hči sta ga opazili skozi vrata. Lotila se ju je silna radovednost.

Cim je Lojza odšla na delo, je vstala Ana in šla pogledat. Pismo je prebrala in povedala materi. Obema je bilo silno prav, ako bo morala Lojza vse plačati. V svoji vražji hudobnosti sta uživali zadoščenje.

Pri tem se jima je rodila zlobna misel: pognati po svetu Lojzo in otroka. Ana je sklenila: «Ako bo izterjala Likarica, tedaj bova še midve zagnali. Denar ni v kmetiji več varen. Kdo ve, kaj še pride. In četudi ne — svoje človek lahko vedno zahteva. Zdaj je priložnost, katere ne smeva zamuditi.»

Mati se je strinjala: «Tožili bova. Za vsoto in obresti.»

«Štela bo, pa naj vzame, kjer hoče.» — Zlobnica je nenadno ozdravela. Treba je bilo iti na sodišče in vložiti tožbo. Lojza je prejela nov po-

ziv, naj izplača materi priboljšek in Ani izgovorjeno doto. Povabljena je bila k razpravi.

Streharico je zaskelala nova rana. Kdo se bo usmilil in ji posodil toliko denarja? Župan ji je sicer naklonjen, a je dvomila, da bo mogel kaj doseči. Posojilo bo veliko — kdo ji bo zaupal? Kje naj bi še potrkala na vrata?

Spomnila se je gospoda Andreja, ki ji je izkazal že marsikako dobroto. Potožila mu je svoje težave in ga prosila pomoči. Ni ga rada nadlegovala, a jo je primoral strah pred beraško palico.

Župnik in župan sta se trudila, da bi našla posojilo, pa sta slabo naletela. Najprej je bilo treba dobiti poroka, ki bi jamčil za varnost posojila. To pa ni bila lahka stvar; vsakdo se je branil in upiral.

Župan je skoro že obupal in župnikovo prizadevanje ni mogla najti izhoda. Previdno sta ji namignila, naj se pripravi na najhujše — na prostovoljno ali na javno dražbo.

V skrajni stiski se je Streharica ponižala pred materjo in Ano. S solzami v očeh ju je prosila, naj počakata in ustavita tožbo. Pa ju ni mogla omeščati.

Sklicevala se je na nedolžnega otroka in ju skušala geniti. «Vsaj njega se usmilita... Kaj bo počel, sirota, brez doma? Kadar dorase, vaju bo preklinjal... Vse se bo maščevalo...»

«Sam naj si pomaga», jo je mati brezčutno zavrnila,

Ana pa je strupeno dostavila: «Bo pa zopet koga oropal... Jabolko ne pade daleč od drevesa...»

Tolike hudobnosti Lojza ni pričakovala. V sveti opravičeni jezi je zavila oči proti nebu in zaklicala: «Neskončno pravični Bog, stoj mi na strani! Udari, ako je tvoja sveta volja!»

Njen klic je podiral oblake in vpil po maščevanju...

Tisti dan je izgubila Streharica vse upanje v življenje. Telesno in duševno izmučena se je zgrudila pod križem trpljenja. Zavedla se je strašnega položaja. Tedni in meseci potekajo — skrbi in bridkosti pa ni ne konca ne kraja. Vsak dan ji odpre kako novo rano. Zaježela si je smrti, ki bi jo vsaj rešila; od življenja pa ne more nič pričakovati. Ali naj izpije poslednjo kapljico bridkosti in počaka, da odrežejo ud za udom z njenega telesa?

Toda otrok, njeno drago edino dete? Sirota brez skrbne matere? Kdo bo maral otroka, čigar oče je zaprt zaradi ropa in umora, mati pa si je vzela življenje? Dokler bo živel, se ga bo držal madež sramote. S prstom bodo kazali za njim in mu očitali očetovo in materino krivdo.

V srcu se ji je spočela grozna misel. «Ako umrje mati, mora umreti tudi otrok — nedolžna žrtev. Tesno drug poleg drugega naj zaspita; tedaj bo gluho uho in srce ne bo več čutilo udarcev usode. Trudno oko bo iztisnilo zadnjo solzo, rane na mrtvem telesu se bodo ohladile, O, blaženo spanje, ki traja na večne čase!»

Schichtov RADION pere sam

Svetuj svoji ženi
Radion,
potem ima
čas za Te



hitrejšje in belejšje
in preprosto kakor A-B-C

- A. Rastopi Radion v mrzli vodi.
- B. Kuhaj v raztopini perilo 20—30 minut
- C. Izpiraj perilo najprej v gorki, potem v mrzli vodi.

JR 2/3c

in... hitrejšje

TELČE PRI MOKRONOGU. Podmladek Rdečega križa na Telčah je v nedeljo 28. februarja uprizoril igro «Trije tički», ki je v kljub temu, da so vsi igralci šele prvič nastopili na odru, prav dobro uspela. Novost na tukajšnji šoli je šolski oder, za katerega ima glavno zaslugo šolski upravitelj g. Ivan Perko, ki je izdelal kulise in režiral prvo igro, ki se je uprizorila na našem lastnem odru. Veselilo bi nas, videti še kaj tako prijetnega, zato prosimo g. upravitelja, naj se nas spomni še s kako igro.

VOJNIK. V nedeljo 6. t. m. popoldne je bil za naše ljubitelje igralskega odra s smehom blagoslovljen dan. Naši vrli Sokoli so s prav dobrim uspehom igrali «Glavni dobitnik». Vloge so bile dobro razdeljene in rediteljstvo v pravih rokah. Šlo je, kakor bi bilo namazano. Še večkrat.

GOSPODARSTVO

Sejmi

14. marca: Sevnica, Vinica, Črenšovci, Zdenska vas, Kostanjevica, Loka, Dolško, Rovte, Poljčane, Marenberg, Muta, St. Ilj pri Velenju, St. Vid (Grobelno).

15. marca: Zdole-Pleterje, Semič, Prosenjakovci, Lož, Šmartno-Javorje.

16. marca: Irča vas (Šmihel-Stopiče).

17. marca: Rečica ob Savinji, Mengeš, Škofja Loka, Trbovlje, Zagorje, Žužemberk, Podčetrtek.

18. marca: Braslovče, Stari trg, Spodnje Gorje, St. Gotard, Krško, Trebeljevo, Begunje (Cerknica), Slovenska Bistrica, Brusnice, Slovenjgradec, Lemberg, Podsreda (Stare Sv. gore).

19. marca: Sava pri Jesenicah.

Cene tujemu denarju

Na zagrebški borzi smo dobili v valutah:

1 dolar za okrog 56-20 Din;

v devizah:

100 italijanskih lir za 293-64 do 296-04 Din;

1 dolar za 56-45 do 56-73 Din;

100 francoskih frankov za 222-69 do 223-81 Din;

100 češkoslovaških kron za 167-86 do 168-72 Din;

Ker denar nekaterih držav, v katerih žive naši izseljenci, ne notira na borzi, navajamo za te valute uradne tečaje. Po teh tečajih dobimo:

1 avstrijski šiling za 7-80 Din;

1 belgo (belgijski denar) za 7-85 Din;

1 kanadski dolar za 55-90 Din;

1 nemško marko za 13-40 Din;

1 madžarski pengő za 9-80 Din;

1 holandski goldinar za 22-75 Din.

Vojna škoda se je trgovala na zagrebški borzi po 245 do 247 Din, investicijsko posojilo pa po 62-50 do 64 Din.

Tedenski tržni pregled

ZIVINA. Na ljubljanskem živinskem sejmu so se trgovali za kilogram žive teže: voli I. vrste 5 do 5-50 Din, II. vrste 4 do 4-50 Din, III. vrste 3 do 4 Din, krave debele 4 do 4-50 Din, krave klobasarice 2 do 3 Din, teleta 6 do 7 Din. Praseci za rejo so se prodajali po 80 do 100 Din za rep.

PERUTNINA. Na mariborskem trgu so prodajali: kokoši po 25 do 40 Din, par piščancev po 30 do 65 Din in purane po 50 do 80 Din.

MLEKO se prodaja v Mariboru po 3 Din za liter.

JAJCA se trgujejo na mariborskem trgu po 0-60 do 1 Din za kos.

KROMPIR se je v Mariboru podražil in se je trgoval po 1-50 do 1-75 Din za kilogram.

Kratke vesti

= **Kmetijsko filmsko predavanje na Poljanah nad Škofjo Loko** bo v nedeljo 13. t. m. ob 15. v osnovni šoli. Predvajala se bosta dva daljša filma o napredni živinoreji in o preureditvi zanemarjene kmetije, h koncu pa še dva zabavna filma s poučno vsebino. Vsi filmi so nazorni in nudijo obiskovalcem v živih slikah kratko šolo za izboljšanje kmetijstva. Filme bo pojasnjeval kmetijski poročevalec g. Sustič iz Kranja. Vstopnine ne bo.

= **XIV. kožuhovinarski sejem v Ljubljani** bo nepreklicno 21. in 22. t. m. Ker bo to letos zadnja taka prireditve, je nujno potrebno, da lovci pošljejo vso kožuhovino takoj na «Divjo kožo» v Ljubljani, velesajem. Za sejem je prijavljenih že več dobrih kupcev iz inozemstva.

Zrak v tesni sobici se je čedalje bolj mešal s strupenim plinom. Obupanke je oblival mrzel znoj, v obraz ji je pihal dih rešilne smrti. Videla je njeno koščeno roko, ki ji bo skoro zatisnila trudne oči v večno spanje. Kaj porečejo sosedje, ko bodo našli jutraj mrtva — njo in nedolžnega otroka? Kdo jo bo opravičil pred svetom, kakor se bo opravičila sama pred sodnim stolom...

Tesno je privila k sebi speče dete in mu šepetala: «Blagor ti, ki nisi še okusila trpljenja! Kdo ve, koliko bi bilo moralo prestati... Nocoj pojdeva mimo vseh težav — čez široko morje solz... Izognila se bova sramoti in zaničevanju.»

Tedaj je potrkal nekdo zunaj na zaprta vežna vrata. Lojza je planila s postelje, glava ji je bila težka od dušičnega dima. Brž je pograbila otroka, ki se je prebudil in zajokal. Nato je pihnila svečo in odprla okno.

Trkanje se je ponovilo. Nekdo jo je poklical po imenu, pa je bila toliko zmedena, da ga ni poznala. Sele ko je odprla vrata, je videla domačega župana. Gledala ga je osuplo. Ali je vedel, kaj je namerjala storiti? Kaj ga je privedlo ob pozni uri?

Župan ji je sporočil veselo novico. Povedal ji je, da ji je posojilo zagotovljeno. Za varnost sta se odločila jamčiti on in seliški župnik. «Pa ne zameri, ker sem te prebudil», je dejal in dostavil: «Vedel sem, da te je skrbelo.»

Streharica se mu ni mogla dovolj zahvaliti. Rešil jo je gospodarskega poloma in ji oteel življenje. Privedel ga je sam rešilni angel. Ako bi

DOMAČE NOVOSTI

* **Pred odpravo žitnega režima v notranjem prometu.** Na seji narodne skupščine 9. t. m. je prišel na dnevni red tudi zakonski predlog ministra za trgovino in industrijo g. dr. Alberta Kramerja o opustitvi žitnega režima. Novi načrt je zasnovan tako, da se zopet uvede svobodna trgovina z žitom v notranjem prometu. Pooblaščenca izvozna družba bo kupovala žito samo še za izvoz. Vsaka razlika med mlino se odpravi. Kmetijski mlini bodo oproščeni vseh dajatev. Pričakuje se, da bodo po uveljavljenju novega zakona cene moki znatno padle.

* **Kamniška smodnišnica bo zopet obratovala.** Ko se je v Kamniku razširila vest, da smodnišnica ustavi obratovanje, je nastalo veliko razburjenje. Prizadeti ljudje so takoj brzojavno naprosili narodnega poslanca g. Cererja za posredovanje. G. Cerer je posredoval na pristojnih mestih in dobil obljubo, da bo nakazan kredit za nadaljnje obratovanje smodnišnice. V nedeljo je bil v zadevi sklican shod smodnišničnega delavstva v Cererjevi restavraciji v Kamniku. Izredno številno obiskan zbor je vodil g. Rauter, ki je dal besedo iz Beograda došlemu narodnemu poslancu g. Cererju. Govornik je pojasnil, da je prišlo do ustavitve obrata zaradi pomanjkanja zasebnih naročil. Po njegovih stvarnih izvajanjih je odšlo posebno odposlanstvo k upravniku smodnišnice, polkovniku g. Krstiču, ki je dal odposlanstvu zagotovilo, da bo že v teku tega tedna vpoklicanih nekaj delavcev na delo in da se bo polni obrat pričel 14. t. m.

* **Za odpomoč obratom Kranjske industrijske družbe v obliki posojila.** V nedeljo se je vršil na Jesenicah shod delavcev, ki jim je delo pri KID odpovedano, in drugih zanimancev, ki bodo pri tem oškodovani, če se obratovanje KID ustavi. Zbranih je bilo na shodu več tisoč ljudi. Generalni tajnik KID g. dr. Obersnel je v govoru navajal, da so skladišča KID polna izdelanega blaga, katerega vrednost presega 50 milijonov dinarjev, tako da za nadaljnje obratovanje ni kreditov, da je posledica te strašne krize poslabšanje kupne moči najširših slojev prebivalstva in da obstaja največja nevarnost, da bodo vsi obrati KID 15. t. m. prenehali obratovati. Posledice ustavitve obrata bodo čutili vsi, poleg delavstva tudi obrtniki, trgovci in ostali sloji radovljanskega sre-

Obupana žena je šla k spovedi v sosedno faro. Domačemu župniku ni mogla razodeti svojega namena. Čez dan je obiskala sosedo; nihče ni slutil, da se pripravlja na pot iz življenja.

Napisala je samo dve kratki poslovilni pismi. Svojemu dragemu možu je povedala, kaj jo je gnalo v smrt, in ga prosila odpuščanja. Domačemu župniku pa se je priporočila v molitev. Trdno je upala, najti pri Bogu milost, katero je pri ljudeh zaman iskala. Silno breme nezasluzenega trpljenja ji je vzelo upanje v življenje.

Mati in Ana sta sedeli v kamri in obirali sosedo. Vedeli sta za vsako skrito napako. Čudno se jima je videlo, zakaj se odpravljata Lojza tako zgodaj počivat. Preden je odšla z otrokom, jima je celo zaklicala: «Zbogom!» česar že dolgo ni storila. Seveda ji nista odgovorili.

S tresočo roko je odgrnila posteljo in položila otroka zraven sebe. Na mizi je gorela blagoslovljena sveča. Večkrat je plašno pogledala lonec, napolnjen z žerjavico. Pust dušič dim se je širil po sobi.

Pokrižala se je in se zatopila v premišljevanje. Kmalu bo prenehalo trpljenje. Še nekaj vzdihov in vse bo prestano. Obstala bo kakor ura, kadar se izteče. In potem? Vztrepetala je in vzdihnila: «Gospod, ne prištevaj mi tega greha!»

Nato je dvignila glavo in poljubila otroka. Božala mu je mehko lice in govorila: «Spančka in smejlja se... Kakor bi slutil, da se bo prebudil med angele...»

bil župan počakal dneva, tedaj bi bilo že prepozno. Pomoč je prišla ob pravem času.

Oddahnila se je, kakor se oddahne človek, ki po silnem naporu srečno prestopi nevarnost. Verovala je, da se je zgodil čudež. Res bo morala še trpeti, a znebila se bo dveh bremen. Poravnala bo krivični dolg pri Likarju in izplačala materi poboljšek, Ani pa izgovorjeno doto. Vsaj zaradi tega je ne bosta več nadlegovali.

Ana bi bila rada naložila denar v domači hranilnici, a se je bala župnika, ki je imel pri denarnem zavodu prvo besedo. Prepričana je bila, da tiči v njegovem pogledu vzrok njene bolezni. Kadar ga je videla, je bežala. Nikdar ni šla od doma brez blagoslovljene vode; z njo se je pokropila, kadar je zagledala seliškega gospoda.

Postarna devica je veljala odslej v okolici kot najbogatejša ženska. Z denarjem pa se ni ponašala; bala se je, da bi jo kdo ne okradel. Kadar sta ga preštevali z materjo, takrat sta se zaklenili v kamro in zagrnili okna. Držale so se ga solze nesrečne gospodinje, zato je čakala njujno bogastvo grenka usoda. Proti njemu se je stegovala nevidna pohlepna roka...

(Dalje prihodnjič.)

Zenitev.

Miha: «Ti bi se moral oženiti z bogato nevesto že zaradi tega, da plačaš upnike.»

Jože: «Če moji upniki potrebujejo denar, naj se kar sami ženijo.»

za, ki v veliki meri žive od zaslužka delavstva. Govorili so še g. inž. Dostal, predsednik jeseniške podružnice Zveze kovinskih delavcev g. Jeram, g. Urankar, g. Juvan, g. Škerlj in drugi. Po vsestranskih poročilih je bila sprejeta soglasno spomenica, ki se pošlje predsedniku vlade g. Petru Živkoviču, ministru za trgovino in industrijo g. dr. Kramerju, ministru za socialno politiko in narodno zdravje gosp. Puclju, narodnemu poslancu gosp. Ivanu Mohoriču in drugim odločilnim činitelem. Spomenica navaja, da je KID napovedala s 14. t. m. odpust vsega delavstva v skupnem številu 2300 delavcev in nameščencev, češ, da nima obratnega denarja. Delavstvo in ostalo prebivalstvo prosi, da se onemogoči preteča katastrofa s tem, da se da podjetju potrebno posojilo ali pa se izvrši državni pregled nad podjetjem, kakšno je stanje njegovo in ali so resnične trditve o težavah glede obratne glavnice.

* **Odposlanstvo senovskega delavstva v Ljubljani.** Te dni se je zglasilo v Ljubljani odposlanstvo s Senovega pri Rajhenburgu, da posreduje pri banki upravi zaradi odpustitve 300 delavcev in nameščencev v tamošnjem rudniku Trboveljske premogokopne družbe. Ker sta ban in pomočnik bana obolela, je sprejel odposlanstvo načelnik g. dr. Stare. Odposlanstvo je vodil narodni poslanec g. dr. Rape, ki je prispel iz Beograda. Po sprejemu pri banki upravi se je odposlanstvo zglasilo tudi pri ravnateljstvu Trboveljske premogokopne družbe, pri rudarskem glavarstvu in v Delavski zbornici. Zastopstvo senovske občine in delavstva se poda tudi v Beograd.

Dobro orodje — lahko delo.

Če greš v hosto sekati drva, vzemi s seboj ostro sekuro — potem je delo lahko. Če furanže, vzemi s seboj **štrange, uzde in vrvi** najboljšje vrste, to je take, ki se ne strgajo zlepa in ki trajajo res dolgo časa — potem je furanje veselje, ne pa jeza. Prvovrstne štrange, uzde in vrvi so pa tiste, ki imajo privezan rdeč listek s pajkom in napis **Grosuplje**. Zahtevajte pri Vašem trgovcu samo take štrange, uzde in vrvi in furanje bo lahko in lažno.



* **Zastopstvo kovinskih delavcev pri ministru dr. Kramerju.** Pod vodstvom generalnega tajnika delavskih zbornic g. dr. Živka Topalovića se je zglasilo dne 8. t. m. pri ministru za trgovino in industrijo g. dr. Kramerju odposlanstvo kovinskih delavcev iz vse Jugoslavije. Člani odposlanstva so obrazložili hude razmere, s katerimi se mora boriti danes v naši državi kovinska industrija, zaradi česar mora prenašati delavstvo nadvse hude čase ter se boriti za vsakdarji kruh. Odposlanstvo je zlasti opozarjalo na potrebo, da se pri gradbi novih železniških prog, ki se bodo pričele v teku letošnjega leta, predvsem uporabi material, ki se lahko nabavi pri naših domačih tovarnah, kar bo omogočilo, da se izpraznijo velike zaloge teh tovarn in se zagotovi delavstvu stalni, če tudi skromen zaslužek. Posebno je odposlanstvo opozarjalo gosp. ministra na hude razmere, ki so zavladale na Jesenicah. Minister gospod dr. Kramer je v daljšem razgovoru s člani odposlanstva razpravljal o posameznih vprašanjih in poudaril, da se njegov resor stalno trudi, da bi s primernimi ukrepi omogočil prebroditev hude krize naše industrije. Odposlanstvo se je g. ministru iskreno zahvalilo za ljubeznivi sprejem in razumevanje, ki ga je pokazal za izražene želje in pritožbe.

* **Celjska kemična tovarna** je odpovedala s 15. t. m. vsemu svojemu delavstvu delo. Ob delo bo okoli 70 delavcev, ki imajo skoro vsi svoje družine.

* **Bonačeva tovarna na Količevem** ustavljena. Huda kriza je prisilila k ustavitvi obrata Bonačeva industrijo kartona na Količevem pri Domžalah, ki je bila edino podjetje te vrste v Jugoslaviji. Z zatvoritvijo je prizadetih okrog 420 dru-

Lepi beli zobje

Ne bi rad zaostal poročati Vam svoje največje priznanje in popolno zadovoljstvo o Chlorodont zobni pasti. Več let že uporabljam "Chlorodont" in ljudje me zavajajo radi mojih lepih zob, katere sem dosegel le z dnevno uporabo Vaše Chlorodont zobne paste. S. Pavletič, M.... Zahtevajte zato samo pristno Chlorodont zobno pasto, tuba Din. 8.- in Din. 13.-, ter zavračajte vsak nadomestek.

žinskih članov, od katerih večina nima nikakih sredstev za preživljanje in je izpostavljena največji bedi.

* **Prenos pupilarnih vlog odgojen za tri leta.** Kakor znano, bi morali naši denarni zavodi, predvsem razne regulativne hranilnice, pri katerih se nahajajo vloge pupilarnega denarja, s 1. aprilom prenesti te vloge na Državno hipotekarno banko. Minister za trgovino in industrijo, g. dr. Kramer, je glede na posebne prilike predložil finančnemu odboru narodne skupščine posebno dopolnilo k finančnemu zakonu, po katerem naj bi se prenos pupilarnih vlog na Državno hipotekarno banko odgodil za dobo treh let. Finančni odbor je sprejel ministrov predlog v obliki poblastila, ki daje ministru za trgovino in industrijo pravico, da v sporazumu s finančnim odborom odgodi prenos pupilarnega denarja za tri leta. Pri tem ima minister za trgovino in industrijo nalog, predpisati pogoje, ki se tičejo varnosti in obrestovanja pupilarnega denarja. Nove naložbe pupilarnega denarja se morajo s 1. aprilom vršiti izključno pri Državni hipotekarni banki in so za točno izvrševanje tega predpisa odgovorni državni in samoupravni uradniki.

* **Žarnice za javno razsvetlavo oproščene trošarine.** Po pravilniku za izvrševanje zakona o državni trošarini občine ne plačujejo državne trošarine na žarnice, namenjene javni razsvetljavi, če se žarnice nabavijo neposredno iz inozemstva ali pa iz domačih tvornic za žarnice. Ker je v Jugoslaviji zgrajena tvornica za žarnice, je davčni odelek finančnega ministrstva predpisal postopek za nabavo žarnic po občinah brez plačila trošarine za razsvetlavo krajev. Občina, ki bi si rada nabavila žarnice za razsvetlavo kraja od domače tvornice, naj naroči žarnice neposredno pri njej in naj v naročilnici navede, da bo žarnice rabila samo za razsvetlavo kraja. Nadzorni organ v tvornici žarnic bo dovolil določeno število žarnic brez plačila trošarine in bo o tem obvestil odelek finančne kontrole, ki je pristojen za občino, katera si je žarnice nabavila. Oddelek finančne kontrole si bo zabeležil te žarnice in bo vršil strogo nadzorstvo nad njih uporabo.

* **Westfalski rojaki odklanjajo protidržavno agitacijo.** Gosp. minister za trgovino in industrijo dr. Kramer je prejel spomenico Zveze jugoslovenskih delavskih in podpornih društev v Nemčiji, ki je priredila 28. februarja v Essenu veliko zborovanje. Zborovanja so se udeležili številni zastopniki 43 društev in podružnic, organiziranih v Zvezi. Na shodu, ki je bil obenem izredni občni zbor Zveze, so vsi zastopniki najodločneje protestirali proti raznim našemu narodu sovražnim ljudem, ki poizkušajo zadnje tedne rovariti v westfalski jugoslovenski koloniji proti naši domovini in izkoriščati obupen položaj naših tamošnjih rojakov. Spomenica odločno odklanja vse te napade in izreka svojo globoko zvestobo kralju in domovini. Naposled se izraža v spomenici zahvala ministru za trgovino in industrijo gosp. dr. Kramerju in ministru socialne politike gosp. Puclju za vso podporo in zanimanje za westfalske rojake.

* **Komisar pri Kmetijski eksportni zadrugi v Mariboru.** Te dni je banska uprava imenovala za komisarja Kmetijske eksportne zadruge dr. Vre-

KLOBUKE

za pomlad v najrazličnejših, najnovejših barvah in oblikah, kakor tudi razne sportne klobuke in čepice Vam nudi po nizkih cenah

MIRKO BOGATAJ, klobučar, LJUBLJANA, Stari trg št. 14.

Klobuke sprejema tudi v popravilo, 98

čarja. V najkrajšem času bo sklican izredni občni zbor zadruge, na katerem bo prišlo do končne odločitve, ali bo zadruga še nadalje poslovala. Iz preiskovalnega zapora bodo izpuščeni aretirani voditelji zadruge Kenda, Kristofič in Zunkovič, ki bodo skupno s komisarjem uredili poslovne knjige.

* **Društvo kmetijskih strokovnjakov za dravsko banovino** bo imelo svoj redni letni občni zbor v Ljubljani v soboto dne 19. t. m. v restavraciji «Zvezdi». Pričetek ob 9.30 dopoldne. Vsi absolutni kmetijski šol, tudi nečlani, se vabijo. Za redne člane je udeležba obvezna.

* **Smrtna nesreča Vrazovega pranečaka.** Pred zadnjo sredo zvečer se je ponesrečil na poti proti domu g. Avgust Vraz, posestnik v Cerovcu in župan občine Žerovincev. Zdrknil je s ceste tri Padel je v čSPV v z.úáppezck, fosS, hčkppšjlkv metre globoko in dobil pri tem tako hude no tranje poškodbe, da ni prišel več k sebi in je preminil. Bil je star šele 52 let. Domoval je na rojstnem domu Stanka Vraza, ki mu je bil prastric. Blag mu spomin!

* **Ameriški Slovenci ubit pred Šanghajem.** Ameriški listi poročajo, da je padel pred Šanghajem Slovenec Julij Mrez, ki je služil v ameriški mornarnici. Ko je stal na straži, se je ponesreči sprožila puška nekega drugega vojaka in krogla je zadela Mrezo v glavo. Mrez je takoj umrl.

Bolečine pomirjujoča drgnjenja

pri bolečinah v hrbtu in križu, pri trganju, revmatičnih bolečinah itd. so vedno učinkujoča, če se za nje porablja Fellerjev Elsa-fluid, to skozi 35 let preizkušeno domače sredstvo in kozmetikum. Poskusna steklenica 6 Din, dvojna steklenica 9 Din povsod. Po pošti pošilja 9 poskusnih ali 6 dvojnih ali 2 veliki specialni steklenici za 62 Din brez nadaljnjih stroškov lekarnar Evgen V. Feller, Stubica Donja, Elsa trg št. 360, savska banovina.

* **Najdenček v spovednici mariborske cerkve**

V nedeljo po popoldanskem krščanskem nauku je v mariborski frančiškanski cerkvi neka gospa, ki je v cerkvi še malo pomolila, naenkrat zaslišala iz bližnje spovednice otroški jok. Vsa začudenjena je šla gospa pogledat in našla v plenice povito dete. Seveda je takoj pohitela to javiti na bližnjo policijsko stražnico, odkoder se je s stražnikom vrnila v cerkev in potem prenesla dete na stražnico. Dete je imelo na sebi belo snažno volneno srajčko in bilo zavito v plenice, med katerimi so našli listek. Na listku je stalo med drugim zapisano z okorno pisavo: «Dete je ženskega spola in je bilo rojeno pri Sv. Lovrencu na Pohorju 25. februarja ob 1. zjutraj od matere, ki je doma pri Sv. Marku niže Ptuja. Oh, kako s težkim srcem se poslavljam in začnem pisati to pismo in kako težko se ločim od svojega otročiča, katerega zaradi svojih staršev ne morem imeti pri sebi. Zato prosim dobre ljudi, naj bi vzeli dete in skrbeli za njega. Za obleko in hranbo bom že skrbela, če bom kaj zaslužila.» Na drugi strani lističa je dostavila nesrečna mati, da dete še ni krščeno. Na stražnici so dobri stražniki ubogo dete napitali z mlekom, obenem pa javili zadevo policijskemu predstojništvu, ki je tako ukrenilo, da je bilo dete začasno sprejeto v Dečje zavetišče.

* **Smrt pod vozom.** Franc Sinkovec iz Venj pod Leskovecem se je pečal s prevažanjem drv in se je tudi v petek odpravil v družbi s pomagačem Puntarjem po drva. S polnim dvovpreženim vozom sta se vračala že dopoldne proti Krškemu po strmi cesti. Z verigo sta še zavrla zadnje kolo in nato pognala konja. Sinkovec je stopal pred konjema, Puntar pa za vozom. Naenkrat se je utrgala veriga, ki je služila za zavoro, voz je poglinal naprej s konjema vred, ki sta v naslednjem hipu podrli voznika in ga pohodila. Nato je pa še voz s prednjimi kolesi zapeljal čezenj. Sinkovec je onesveščen s hudimi poškodbami obležal na cesti. Tudi takojšnja pomoč ponesrečencu ni mogla več pomagati. Z avtom so ga sicer prepeljali

v krško bolnico, kjer pa je kmalu izdihnil. Zapušča vdovo, s katero sočustvuje vsa okolica.

* **Obup železniškega čuvaja.** Na vzhodnem koncu trga Sevnice v železniški čuvajnici je služboval in stanoval s svojo družino železniški čuvaj 37letni Lovrenc Iskra. Bil je že dalje časa živčno bolan. Ponoči je pred kratkim tiho vstal iz postelje, se za silo oblekel in odšel iz sobe. Zena se je kmalu prebudila in je hotela za možem. Toda nesrečnik je bil zaklenil vrata od zunaj in pustil ključ v ključavnici. Zena je poslala starejšo hčerko skozi okno, da je odklenila. Ker je bila noč temna, je žena hitela klicati pomoči k bližnjemu sosedu, gostilničarju g. Valantu. Od čuvajnice so nato sledili stopinjam v snegu, ki so vodile k Savi. Tik vode na Gobovcah so našli odloženi telovnik z legitimacijo in uro. Takoj je bilo vsem jasno, da se je nesrečnik pognal v vodo. Nesrečnik zapušča vdovo in pet otrok. Z bridko prizadeto družino sočustvuje vse prebivalstvo.

* **Smrtna nesreča v Trbovljah.** Pri Dukičevem podjetju v Dobrni se je zgodila huda nesreča, ki je zahtevala življenje 23letnega delavca Franca Samoštora. Pri postavljanju tira je bilo namreč treba prestaviti tudi električni kabl. Nesrečno naključje pa je nanese, da je delavec prišel v dotik s kablom in se je mrtev zgrudil na tla.

* **Smrtna nesreča pri smučanju.** Pri Sv. Lehartu v Selški dolini se je primerila huda smučarska nesreča, ki je zahtevala življenje kmetskega fanta Janeza Debelaka. Janez je bil vpet smučar, čeprav med začetniki. Fant je vozil nedaleč od doma med drevjem, kar je bilo zanj usodno. Zaradi hude strmine je pri eni izmed voženj izgubil oblast nad smučmi, ki so z bliskovito naglico drvele naravnost proti sadnemu drevesu. Le trenutek in nesrečni fant je treščil z glavo z vso silo v deblo. Smrt je nastopila v kratkem času in je bila vsaka pomoč zastoj.

* **Smrtna nesreča pri vožnji.** Minili četrtek se je pripetila v okolici Guštanja huda nesreča, ki je zahtevala življenje komaj 19letnega Toneta Krivograda iz Guštanja. Mladenič je služil za hlapca pri znanem lesnem trgovcu na Prevaljah. Zjutraj se je napotil s parom konj na Strojno polje, ki ga je vozil gospodarju. Ko je imel voz naložen, se je pričela usodna vožnja navzdol. Gozdna cesta je zelo slaba in je bila vrhu tega še zledenela. Na nekem ovinku, ki je znan kot zelo nevaren, se je voz, kakor je sklepati, nagnil k dvehma jelšama. Fant je najbrž hotel voz obdržati, kar je bilo zanj usodno. Voz se je zvrnil in mu v pravem pomenu besede zdrobil prsni koš. Ko so ga našli, je bil nesrečni mladenič že mrtev.

* **Najdba mrtveca v pilštanjkih gozdovih.** V soboto je bil prirejen v revirju hartensteinskih gozdov lov na divje svinje in sta lovca Kolar Andrej in Šturbej Jožef, oba iz Lesične, nalletela na mrtvega moškega, ki je ležal z obrazom obrnjen navzdol. Lovca tudi nista mogla spoznati mrtveca, ki je bil v obraz zelo izpremenjen. V Lesični sta dobila orožniško patruljo, ki je takoj odšla na lice mesta, da ugotovi dejanski stan. Ko sta se orožnika vračala iz gozda, ju je srečal posestnik Anton Mercen iz Lesične, ki je izjavil, da pogreša 22letnega sina Antona, ki je 4. t. m. odšel z bratom Miho in sosedom Dvoršakom v graščiške gozdove spravljat drva. Ko so se omenjenega dne proti večeru vsi trije že odpravljali domov, se je pokojni Anton še vrnil v gozd, češ, da bo privlekel še nekaj drv. Ker zvečer Antona ni bilo domov, so ga domači šli iskat k sosedom in tudi v gozd. Pokojnik je bil že od nekaj čudakega vedenja in je večkrat ponoči izostal. Zato se domači njegovemu izostanku tudi niso preveč čudili. Skrbelo jih je le to, ker je bil Anton podvržen božjastnim napadom. Zato je nedvomno, da ga je usodnega večera vrgla božjast, kar je bilo spričo zime zanj usodno.

* **Grozovit samomor.** Težavne gospodarske razmere so spravile komaj 32letnega posestnika Feliksa Salamuna v Grušovi pri Sv. Petru kraj Maribora v obup, da si je na grozen način sam končal življenje. Vzel je steklenico lizola in ga popil, nato pa segel po nožu in si razrezal trebuh. V smrtnem boju so ga našli domači in ga takoj

prepeljali v mariborsko bolnico, kjer pa je bil ves trud zdravnikov, da bi ga ohranili pri življenju, zaman. Kmalu po prevozu je podlegel strašnim poškodbam.

* **Razbojniški napad na pohorskega župnika.** Prebivalstvo v pohorskih naseljih je silno razburjeno zaradi zločinskega napada, ki je bil izvršen v petek zvečer na župnika pri Sv. Martinu na Pohorju, g. Frana Sinka. Župnik se je vračal tisti dan zvečer iz občine v svoje na samotnem kraju stoječe župnišče. Na poti ni srečal nikogar. Ko pa je prišel do vrat in stopil na prag, se je nenadno pojavila za njim neznana postava in z vso silo zaloputnila vrata, ki so zadela g. župnika v hrbet, da je padel. Neznanec je takoj nato vrata povezal, da župnik ni mogel nazaj, nato je potegnil samokres in začel streljati v zid župnišča. Preplašeni župnik je odhitel izza vrat nemalo razburjen v zgornje nadstropje in nekaj časa pri oknu opazoval napadalčvo početje. Ta je še vedno streljal, se oziral v okna in zavpil: «Denar ali življenje!» Takrat je župnik v strahu, da zločinec ne pride v župnišče, res poiskal v predalu mize nekaj gotovine in jo vrgel napadalcu na tla. Zločinec pa se s skromno vsoto očitno ni hotel zadovoljiti in je ustrelil proti župniku ter ga zadel v levo stran glave. K sreči je krogla župnika le laže ranila. V tem času je prihitela v župnikovo sobo tudi kuharica, ki je začela na vso moč vpiti na pomoč. To je bilo seveda zaman, zakaj župnišče je preveč osamljeno in leži vas daleč spodaj. Napadalec pa se je kuharičinega kričanja menda vendarle prestrašil. Prenehal je streljati in naposled izginil v noč. Za razbojništvo so orožniki v Slovenski Bistrici doznali naslednjega dne in so se takoj odpravili na lov za zločincem.

* **Drzen vlom v Škofji Loki.** Škofjo Loko so obiskali drzni vlomilci, ki so imeli pri svojem poslu precej sreče. V noči od sobote na nedeljo so vlomili v prodajalno škofjeloške elektrarne, ki je v istih prostorih kakor pisarna elektrarne. Navrtali so blagajno in odresli az okrog 25.555 dinarjev denarja. Orožniki sedaj iščejo vlomilce.

* **Poln želodec, neredna vrenja v debelem črevesu, odebelelost jeter, zastajanje žolca, bodljaje, tesnoba v prsih, močno srčno utripanje odpravi naravna «Frane Jožefova» grenčica in zmanjša tudi naval krvi na možgane, oči, pljuča in srce. Zdravniška mnenja navajajo uprav presenteljive rezultate, ki so jih dosegli pri ljudeh, ki morajo mnogo sedeti, s «Frane Jožefovo» vodo. «Frane Jožefova» grenčica se dobiva v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.**

IZ POPOTNIKOVE TORBE

SIN JE UMORIL MATER.

Konjice, marca.

V Lažah se je zgodil 1. t. m. zvečer strašen zločin. Potnik, ki se pelje s konjiškim vlakom mimo Laž, ima priliko videti nad postajališčem lično veliko hišo z gospodarskim poslopjem in pod njim mlin. Vsa ta lepa domačija je last Antona Mlakarja in njegove žene Amalije. Ob izročitvi tega posestva je prevzel Anton Mlakar razne obveznosti, med njimi tudi dajatev preužitka svoji materi Ivani. V zadnjem času pa Anton Mlakar ni izpolnjeval, kakor se to domneva, svojih obveznosti in tako je bila mati Ivana prisiljena, obrniti se za pomoč na konjiško sodišče.

V torek 1. t. m. dopoldne sta bila mati in sin pri sodišču zaradi preužitka, zlasti zaradi dajatve denarja, ki ga je mati nujno potrebovala za podporo še dveh drugih nepreskrbljenih otrok. Na sodišču sta se stranki mirno pogajali in nato odšli domov. Proti večeru je mati poslala sinu iz mlina, kjer je imela svoje preužitkarsko stanovanje, pismo, da nujno potrebuje denar. Sin se je odpravil okrog 21. ure k materi v mlin in s seboj vzel kuhinjski nož. Vrata mlina mu je prišla mati odpret in je šla naprej v sobo. Sin ji je sledil in ji v sobi po kratkem prepiru zasadel nekajkrat nož v prsi. Mati je padla na tla in pol ure pozneje izdihnila. Pri strašnem dogodku

prisotna ostala dva otroka sta iz strahu zbežala iz hiše k sosedom. Sin Anton je odšel nato iz mlina. Medtem je prišel tudi že domači hlapec in sledil gospodarju, ki se je hotel vreči kmalu po zločinu pod vlak, a so mu domači preprečili samomor. Nato se je morilec vrnil domov in si tukaj z nožem zadal več vbodov, ki pa niso nevtrni. Strašen zločin je razburil vso Dravinjsko dolino.

DVA POŽIGA.

Spodnja Polskava, marca.

Dne 5. t. m. zvečer je Sokol slovesno proslavil stoletnico rojstva dr. Tyrša, ustanovitelja Sokolstva. Mnogo občinstva se je zbralo na slovesnosti, da vidi napredek spodnjepolskavskega Sokola. Ni še bil konec proslave, ko so se zasliali zdajci plat zvona in klici na pomoč. Gorelo je gospodarsko poslopje posestnika Jožefa Laha. Razen poslopja je zgorela posestniku tudi vsa krma za živino.

Niso še dobro pogasili ognja, že so od druge strani klicali na pomoč. Pojavil se je ogenj v skednju velikega posestnika Ivana Samasturja. Gorel je kupček slame, ki ga je požigalec med tem časom nanosil skupaj, ko je ljudstvo pomagalo gasiti pri Lahu. Ljudje so takoj prihiteli na pomoč in ogenj pogasili.

Tukajšnje ljudstvo je zaradi teh požigov zelo razburjeno, zakaj na Spodnji Polskavi že ni bilo pet let nobenega požara. Ljudje pravijo, da so v sosednjih vaseh našli listke, na katerih je bilo napisano, da bo še pet požarov v tej vasi in v sosednjih vaseh. Ljudje se boje, da bo neznan požigalec res izvršil grožnjo.

ČUDNI TATOVİ.

Sv. Križ pri Kostanjevici, marca.

Gospodarske težave se odražajo tudi v tem, da so tavnine na dnevnem redu. Perotnino, mast, svinjino, perilo, vino, denar, kolesa od vozov in Bog zna kaj vse najdejo tatovi v tolažbo pri današnji hudi življenjski borbi.

Čevljar Alojz Hosta je imel mast shranjeno v pločevinasti posodi, ki mu je bila polna še pred meseci ukradena, a je posodo izpraznjeno našel zdaj sredi vasi v potoku.

Pred dobrim tednom so ljudje opazili v Krki bele pege. Pri točnejšem opazovanju z mosta so ugotovili, da so te bele pene perilo. Vaščani iz Broda so nato s čolnom pobrali perilo iz vode. Okradena Marička Križaničeva je spoznala v perilu svojo last. Na jezu so čolnarji našli še volneno ogrinjalo in veliko novo spalno srajco. Voda je pa bržčas odnesla še dve volneni ogrinjalci in nekaj drugih predmetov, ki so bili ukradeni Križaničevi.

Pred dnevi so pa ribiči našli pri mostni koz vrečo, v kateri je bilo sedem kosov prekajene svinjine. Ugotovili so, da je bilo meso ukradeno v zidanici g. Mramorja iz Kostanjevice. Ali je tat hotel meso samo mimogrede v vodi skriti ali ga je pa nalašč vrgel v vodo, ni znano.

Dolžnost občinstva je, da z največjo vneto zasleduje tatove in na ta način lajša delo orožnikom. Tudi nočna straža bi bila zelo na mestu.

SMRT VZGLEDNEGA GOSPODARJA.

Sv. Štefan pri Šmarju, marca.

V soboto 5. t. m. smo spremili na naše pokopališče posestnika g. Antona Planinška. Ko je pokojnik pred 27 leti prevzel zelo zadolženo posestvo od svojih staršev v oskrbo, je napel vse svoje mlade moči, da je izvlekel gospodarski voz iz velikih težav. Gospodaril je zelo dobro, tako da je sedaj ob zadnjih vzdihljajih lahko svoji žalujoči ženi in trem sinovom zapustil nezadolženo gospodarstvo.

Kako priljubljen je bil pokojnik, je pričal njegov pogreb, ki so se ga udeležili domačini in sosedje, da se poslovijo od dobrega prijatelja. Pri hiši žalosti je vzel od pokojnika slovo v ginljivih besedah g. Jože Metličar, na pokopališču pa so

PREKMURSKI GLASNIK

SAMOMOR V DUŠEVNI ZMEDENOSTI.

Bodonci, marca.

Dne 28. februarja se je v najlepši moški dobi končal življenje orožnik postaje v Bodoncih, podnarednik Rožman. V trenutni duševni zmedenosti se je ustrelil v vrat in je obležal mrtev.

Kako priljubljen je bil blagi pokojnik, je pričala njegova zadnja pot 1. t. m. Poleg številnih stanovskih tovarišev so se udeležili pogreba župani, gasilci, učiteljstvo domačih šol, finančna straža iz Cankove in ogromna množica prebivalstva. Po končanih cerkvenih molitvah je zapel ob grobu sebeščanski pevski zbor pokojniku v slovo večno lepo «Vigred se povrne».

pokojnemu Planinšku zapeli domači cerkveni pevci. Pokojniku blag spomin, njegovim svojim pa naše iskreno sožalje!

ZADRUŽNO GIBANJE V DAVČI IN SORICI NAD ŠKOFJO LOKO.

Škofja Loka, marca.

V Davči, obsežni gorski vasi med Poreznom in Blegašem, se je vršil 27. in 28. februarja poučen kmetijski tečaj. V tej zelo oddaljeni in raztreseni vasi ni bilo doslej še nikdar kmetijskega pouka. Da vlada tudi tu veliko zanimanje za napredek, dokazuje to, da so se udeležili predavanj skoro vsi kmetje iz Davče, a tudi nekateri iz daljne Sorice. Predaval je sreski kmetijski poročevalec g. Sustič o umni živinoreji, travništvu in združništvu. Izkazalo se je, da nima ves obširni kmečki okoliš Sorice in Davče tako rekoč nobene kmetijske organizacije, niti ne podružnice Kmetijske družbe.

V Davči sami se bo najbrže ustanovila živinorejska zadruga. Potrebni sta tudi gospodarska in mlekarjska zadruga za Davčo in vse vasi okrog Sorice. Naravno središče za morebitno skladišče je Podrošt, kamor se stekajo pota in ceste številnih gorskih vasi. Na tečaju je bil izvoljen pripravljalni odbor, ki bo izkušal dvigniti zanimanje za ustanovitev potrebnih organizacij.

Velika škoda je, da se doslej ni posvečalo tem gorskim vasem vsaj nekaj pozornosti, saj predstavljajo te vasi pravi vir za vzrejo izvrstne in odporne plemenske živine. V Davči ima skoro vsak posestnik lastne pašnike, kjer se živina vso pašno dobo pase. Ti kraji lahko postopno postanejo obsežno vzrejališče pingavskega goveda, ki bi moglo zalagati lep del kranjskega okraja z izvrstnim pleniškim naraščajem. Upamo, da bo pripravljalni odbor premagal vse težkote in tako pripomogel do gospodarskega napredka skrajnih koncev Selške doline.

RUDARSKI SHOD V TRBOVLJAH.

Trbovlje, marca.

Te dni je ljubljanska Delavska zbornica sklicala v Trbovljah v Delavskem domu zbor rudarjev. Shoda so se udeležili tajnik Delavske zbornice g. Uratnik, zastopniki Narodne strokovne zveze, Zveze rudarjev Jugoslavije, Jugoslovske strokovne zveze in vsi načelniki II. rudarske skupine. Zbor je vodil načelnik II. rudarske skupine g. Pliberšek, poročal pa je tajnik Delavske zbornice g. Uratnik, ki je orisal hudi položaj v rudarskih revirjih, ki se je v zadnjem času še poslabšal zaradi odpustov rudarjev v Rajhenburgu in na Dobrni. Tajnik g. Uratnik je predlagal zboru, da razmišlja o korakih, ki jih je treba podvzeti za ublažitev hudega položaja. Predvsem je nujno potrebno, da se zahteva ukinitve članov 48., 49. in 50. pravilnika o bratovskih skladnicah, ker se s temi določbami jemlje odpuščeneu rudarju vsaka pravica pri bratovskih skladnicah, če v šestih mesecih ne dobi novega zaposlenja pri podjetju, zavezanem rudarskemu varovanju. V današnji krizi pa je skoro nemogoče, da bi številni odpuščenci dobili kje drugje zaslужek, zaradi česar izgubijo tako vse pravice, četudi so bili dolga leta polnopravni člani bratovskih skladnic.

Govorili so še gg. Šober, Pliberšek, Radej, Lombardo in Murn. Zastopnik Narodne strokovne zveze, tajnik g. Kravos, je poročal, da je izvrševalni odbor zveze sklenil poslati spomenico predsedniku vlade, nekaterim ministrom in vsem slovenskim poslancem. V spomenici bodo obrazložene težavne razmere delavstva v dravski banovini. Spomenica prosi za nujno odpomoč. Govornik je priporočal, naj bi se akciji Narodne strokovne zveze in Delavske zbornice pridružile tudi druge organizacije in poslale vse in v istem času spomenice z zahtevo po ureditvi neznosnih razmer v dravski banovini.

Izvajanja zastopnika Narodne strokovne zveze so vzeli zborovalci z odobravanjem na znanje. Zbor je soglasno sklenil, da se zaprosi in za-

hteva od Trboveljske premogokopne družbe, naj tudi sama pripomore do ublažitve krize v svojih rudnikih. Trboveljska premogokopna družba naj v ublažitev krize takoj odpravi vsako nadurno delo, dalje naj uvede v dneh praznovanja prakso, da bodo praznovali vsi razen onih, ki so nujno potrebni v rudnikih, vse upokojece naj takoj izloči od dela, odpuščenim rudarjem naj se stanovanje ne odpove vsaj dotlej, da si dobijo druge službe, pri novem sprejemanju delavcev naj se v prvi vrsti sprejemajo odpuščeni in naposled naj vsi oni, ki se vzamejo iz kopaške v vozaško delo, obdržijo kopaško kategorijo.

Te zahteve zbora se bodo predložile Trboveljski premogokopni družbi s prošnjo, da jih osvoji. Shod, ki je trajal nad tri ure, je pokazal, da so vse tri strokovne organizacije složne na delu za blagor delavstva in da budno čuvajo nad delavskimi koristmi.

Izobrazba — najlažja pot k uspehu!

Le v vseh področjih življenja temeljito poučen človek si more v današnjih časih eksistenčne konkurence priboriti solidno pozicijo v življenju.

To velja zlasti za našo mladino, ki nima na razpolago pestre literature, katera bi jo na lahek način seznanila z vsem, kar je in se godi po svetu.

Kje naj se naš inteligenčni naraščaj, zlasti naši srednješolci pouče o napredku znanosti in tehnike, o tujih deželah, o bitju in žitju eksotičnih ljudstev, skratka, o vsem, kar zanima človeškega duha?

Edina slovenska literatura, ki obravnava ves ta pestri svet, je zbirka prvih osem knjig „ŽIVLJENJA IN SVETA“, ki jih nudimo našim čitateljem in njih odrasli deci.

Izjemoma do 5. aprila po Din 20.— za nevezano knjigo. Pošt-nina do štiri knjig za vsako knjigo Din 4.—, za vseh 8 knjig pa Din 20.—.

Vsaka knjiga obsega 730 strani velikega formata s številnimi slikami in prilogami. V knjigah 3 do 6 je 182 krasnih slik na bakrotisku iz vseh delov naše ožje domovine.

Kdor bi si dal knjige vezati, kar stane prav malo, v originalne platnice pa jih veže Delniška tiskarna, d. d. v Ljubljani, bo imel knjižnico, ki bo v kras in ponos vsakemu domu in pa v največjo korist članom družine. Nje vrednost bo rasla od leta do leta.

Izpolnite čim prej spodnjo naročilnico, prečrtajte, česar ne želite, in jo pošljite v kuverti na naslov:

**Uprava „Življenja in sveta“,
Ljubljana, Knafljeva ulica 5.**

NAROČILNICA.

Upravi »ŽIVLJENJA IN SVETA«, Ljubljana, Knafljeva ulica 5.
Pošljite mi po izjemni ceni Din 20 za knjigo ter poštino sledeče knjige »Življenja in sveta«. Denar Din _____ sem Vam nakazal. Pošljite mi pošložnico, da Vam iznos nakažem.

Točen naslov: _____

Naročam vseh osem knjig.
Naročam knjige št. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
Nezaželjeno črtajte.

Na pokopališču v Zenkoveh sniva dragi pokojnik večni sen ob strani svoje lani umrle hčerke. Zalujoči vdovi in dvema malima hčerkama, ki so tako nenadno izgubile očeta, iskreno so žalje!

Ustanovitev krajevne organizacije JRKD v Dolnji Lendavi. Pred kratkim se je vršil ustanovni občni zbor krajevne organizacije JRKD za Dolnjo Lendavo, Gorice in Tri mline. Občnega zbora se je udeležilo okoli sto ljudi, ki so se vsi vpisali za člane krajevne organizacije. Za predsednika je bil izvoljen evangeličanski župnik g. Aleksander Škalic, za podpredsednika občinski tajnik g. Josip Ošljaj in za tajnika sodni uradnik g. Jožko Geder. Računa se, da bo lendavska krajevna organizacija štela okrog 300 članov.

Iz Rogoševcev nam pišejo: V sredo 2. t. m. smo imeli licenciranje bikov in je bil dogovor iz vseh občin velik. Opazili smo nekaj zelo lepih živali, ki so živinorejcem le v čast. Naj ob tej priliki omenimo, da so cene mesu spričo nizkih cen živini malo pretirane. — V nedeljo 13. t. m. bo imel Sokol Tyrševo proslavo v osnovni šoli pri Sv. Juriju. Poleg govora bodo na dnevnem redu telovadne, pevske in koncertne točke. Pri proslavi bo sodelovalo tudi tamburaško društvo »Glas Prekmurja«, ki bo igralo med odmorom. — V soboto 12. t. m. pa bo imelo tamburaško društvo »Glas Prekmurja« iz Rogoševcev - Serdice redni občni zbor v prostorih g. Štefana Mekeša v Nuskovi ob 20. Sredi marca priredi tamburaško društvo več praktičnih predavanj o sadjarstvu, kar je za tukajšnje sadjarske kraje zelo velikega pomena.

NAŠI NA TUJEM

Iz Salagnaca (Francija) nam pišejo: Prosimo, da tudi nam dovolite kotiček v »Domovini«. Tukaj nas je petnajst Slovencev, po večini naročnikov »Domovine«, zaposlenih pri gradnji zdravilišča. Ze prej ni bilo kaj prida zaslužka, sedaj pa se oglašajo vedno več nezaposelencev različnih narodnosti, ki prošijo za delo. To seveda zna naše gradbeno podjetje dobro izkoristiti. Dočim smo s prejšnjim zaslužkom še za silo krili vsakdanje potrebe, postaja v teh okolnostih življenje vedno hujše. Znižanje plač, zvišanje najemnin v barakah in odpusti iz službe so na dnevnem redu. Tisti, ki imajo še v domovini dom, so se po večini že izselili. Kam se pa hočejo podati tisti, ki so brez vsakega imetja in nimajo nobenega zatočišča na svetu? Primorani so, da si poiščejo kruha v kolonijah. Mnogo jih stoji v tujsko legijo v Afriki, kjer jih čaka vse prej kakor vesela bodočnost.

Kako najugodnejše prodajaš in kupuješ

Hude so težave, ki jih mora prenašati naš kmet. Kmetijski pridelki ali sploh ne grede v denar ali pa se prodajajo po smešno nizkih cenah. Po vrhu vsega so cene potrebščinam našega kmeta skoro na isti višini kakor pred leti, ko je kmet še kolikor toliko ugodno prodajal svoje pridelke.

Neštetokrat se pa zgodi, da mora naš kmet svoj pridelek prodati po nizki ceni le zato, ker ne najde pravega kupca ali pa ga ne utegne poiskati, odnosno bi ga take poti zopet preveč stalo. Često bi tudi svoje potrebščine dobil kmet ceneje, če bi utegnil najti pravega prodajalca. Ni časa in predrago je, hoditi okrog in iskati kupca, odnosno prodajalca.

Vprašali boste, kako se torej dá priti na najcenejši način do dobrih kupcev in za kmeta povoljnih prodajalcev. Našim podeželanom je še vse premalo znan najuspešnejši način, kako dobiti kupce ali prodajalce za najrazličnejše reči, to je posredovanje z oglasi. Nekaj pametnih gospodarjev se že poslužuje tega res hitrega načina

posredovanja, ki stane prav malo, vendar pa oglaševalec proda ali kupi prav hitro, kar potrebuje, pri čemer si prihrani mešetarino, likofe in druge izdatke, ki sicer pogoltnejo našim kmetovalcem ogromno denarja. **»Jutra« je v Sloveniji uvedlo mali oglašnik**, v katerem priobčujemo sto tisoči čitateljev »Jutra« najrazličnejše male oglase. Ta mali oglašnik prodaja in kupuje posestva, stroje, živino, poljske pridelke, sadje, vozila, skratka prav sleherno reč, ki je v hiši odvisna ali pa si jo kdo želi nabaviti. Čim kdo razglasi tak svoj oglas v »Jutru«, se oglašijo številni zanimanci, ki bi hoteli prodati ali kupiti ponudeno ali iskano reč. Tako si vsakdo, ki oglašuje v »Jutra«, pridobi mnogo zanimancev in proda ponujano kar najugodnejše ali pa dobro kupi iskano.

Mali oglas stane, kolikor pač ima besed, kakšnih 15 do 20 Din. Jasno je pač gotovo vsakomur, kako enostavna in hitra posredovalnica so »Jutrovi« mali oglasi in koliko si lahko oni, ki razglasujejo svoje prodaje ali nakupe v »Jutrovem« malem oglašniku, prihranijo čas in denar.

Prav je in toplo priporočamo vsem čitateljem »Domovine«, da tudi začnejo posluževati se tega najuspešnejšega posredovalca. Kadarkoli si želite kaj pridobiti ali kaj prodati, bodiši premičnina ali nepremičnina, sadje, poljski pridelki, živina, vozovi ali kaj drugega, napišite primeren oglas in ga pošljite upravnštvu »Jutra« v Ljubljano, ki vam bo takoj sporočilo, koliko stane oglas za enkratno objavo. Po poštni položnici, ki jo boste prejeli, boste potem znesek nakazali in takoj bo oglas izšel v »Jutru«, kjer ga bo čitalo več sto

tisoč ljudi in izmed te ogromne množice se bo našlo mnogo takih, ki se bodo zanimali za vaš oglas in vam bodo poslali svoje ponudbe. Spodaj navajamo nekaj primerov oglasov, ki so izšli v »Jutru« in za katere se je takoj našlo mnogo kupcev, odnosno prodajalcev. Po teh vzorcih pišite oglase in jih pošiljajte upravnštvu »Jutra« v Ljubljano.

ŽENSKI VESTNIK

Za kuhinjo

Svinjina v paradiznikovi omaki. Vzemi svinjsko meso od plečeta. Razgrej v kozici precej masti, ocvrni eno debelo, a drobno zrezano čebulo, nato položi meso na čebulo, ga osoli, popopraj, daj malo kumne in pokrito duši približno pol ure, da postane meso mehko. Posebe pa skuhaj krompir, ga olupi, zreži na večje kose in ga v drugi kozici na masti dobro opeči. Ko je meso mehko, ga vzemi na krožnik in ga zreži. V sok pa deni žlico paradiznikove mezge in pusti, da prevre. Zrezano meso zloži na topel krožnik, ga polij s sokom, okoli pa naloži opečen krompir.

Omaka iz jaje in redkve. Skuhaj tri jaja v trdo, jih olupi, izluči rumenjake in jih pretlači skozi sito v skledico in polij z malo olja in kisa. Redkev operi, olupi, zribaj na strgalniku in jo primešaj, vse skupaj malo osoli in dobro zmešaj. Po okusu lahko dodaš še nekaj sladkorja. To omako daš h kuhani govedini.

Za vzorec priobčujemo nekaj malih oglasov, ki so bili priobčeni v »Jutru«. Če hočete tudi dognati, koliko stane vsak oglas, potem preštejte besede oglasa. Kolikor besed ima oglas, toliko dinarjev stane. Znesek za oglas lahko priložite kar v pismu, v denarju ali pa v znakah. Naročila za oglase kakor tudi vse druge dopise glede oglasov je nasloviti na:

Oglasni oddelek „Jutra“ Ljubljana

Slamozrnico

dobra ohranjena prodam. Naslov v oglasnem oddelku »Jutra«. 3512

Voz

zapravljen, dobro ohranjen, kupim. Ponudbe na oglas, oddelku »Jutra« pod znakom »Zapravljen«. 3426

Vodno črpalko za motorni pogon

kupi Ig. Arsenek, Mišče, pošta Podnart, Gorenjska.

Fizol

več najboljših vrst, cca 800 kg prodam. Naslov v oglasnem oddelku »Jutra«. 3022

Več 100 l žganja

slivovke in trojčljivega zelo ugodno prodam. Naslov pove oglas, oddelku »Jutra«. 4212

Dvoje lepih telet

proda Martinjak v Braslavci št. 38. 2676

Krasno posestvo

13 oralov veliko, vse v enem komadu, mlad velik sadonosnik, vinograd, jlive, gozd, vrt za zelenjavo, 3 stavbe, kompletno opremljena vinska klet ter drugi inventar, vsled takoga drugega podjetja zelo ugodno prodam. Posestvo je oddaljeno tri četiri ure od postaje Slov. Bistrica in leži na lepi razgledni točki ob vnozi južnega, ter je zelo lepo arundirano. Primerne je za vsakega; pripravo pa tudi za letovišča. — Pojasnila daje Anton Pemč, trgovec v Slovenski Bistrici. 3323-29

Vinograd. posestvo

s sortirano trto, vse zemlje 2 oralov, kjer se rodi kvasa s teletom, vlla z več stanovanji, zelo ugodno po nizki ceni prodam. Naslov pove ogl. oddelku »Jutra«. 6708-20

Novozidano hišo

za 2 stranki prodam pod Smarno goro. Naslov pove oglasni oddelku »Jutra«. 6641-20

Drobilni stroj

»šrotare« znamka »Albena«, na motorni pogon, uporaben tudi za ročni pogon, prodam ali zamenjam za bodečo žico. Škobernje Fr., Gorenjski, Prekmurje. 6529-6

Čebelnjak

(paviljon) dobro ohranjen, ki ima prostora za 30 A. Z. panjev, prodaja gospa Zupana, gostilna Buntan, pošta Hrastovk. 6441-6

Med

pristen, ajdov, kupi večje množine tvrdka Julij Zupan, Ljubljana, Sv. Petra cesta 33. 6719-6

Orehe

pevovratno oddam po povzetju pri odjemu 500 kg po Din 4 kg, pri manjši množini po Din 4.30. — Frano Trupaj, Jurklatar, Laško. 5942-33

Vpokojevcu

ali vpokojenki

kateremu je življenje v mestu predrago, nudim po nizki ceni udobno stanovanje v letovškem kraju na delceli. Naslov pri podružnici »Jutra« na Jesenicah.

Suhe hruške

maslenko in figovke tudi po nizki ceni Frano Strin, Irigovec, št. Janž na Dol. Zahtevajte ponudbe. 2311-34

Majhno posestvo

sestojede iz hiše, gosp. poslopja, vrta, 2 travnikov in gozda, v katerem je še star les za sečnjo, ob prometni cesti, pripravno za čevljarja ali krojača, prodam za 35.000 Din. Dopise na oglasni oddelku »Jutra« pod šifro »Ugodna prilika«. 6461-20

Dobremu krojaču

nudim vsled krajevne potrebe v to svrhu primerne stanovanje v večjem kraju na delceli, kjer ima je dobra eksistenca sigurna. — Dopise na podružnici »Jutra« v Trbovljah pod »Krojače«

Vino

iz štajerskih gor, najboljša kakovosti, najugodnejše pristno, lasten pridelek nudim po najnižji ceni. Naslov pove podružnica »Jutra« v Mariboru.

Hlapca

vajenega konj. opravljanja živine in vseh kmetijskih del, pridnega in poštenega sprejemam takoj. Ponudbe na podružnici »Jutra« v Novem mestu pod »Hlapce«

Vdova

z večjim posestvom v prometnem kraju Štajerske, bi poročila 45-50 let starega, solidnega in pridnega obetnika, ki ima nekaj gotovine in veselje do kmetijstva. Dopise in navodbo premoženja in opismen razmer na podružnico »Jutra« v Trbovljah pod šifro Dober gospodar.

Sobe za letoviščarje

v idiličnem kraju Savinjske doline, najlepša okolica za izlete, prilika za kopanje, solčenje in senčenje, oddam po nizki ceni — Naslov pri podružnici »Jutra« v Celju.

Fant od iare

28 let star, sodne znanosti, se želi radi prevzema domačije, poročiti s sebi primernim partnerjem in pridnim dekletom, nepovezane preteklosti, ki ima bala in 20-30.000 Din dote. Dopise na oglasni oddelku »Jutra« pod šifro »Dobra gospodinja«.

Kmetško dekle

stara 18 let, iz dobre hiše, želi v svrhu izobrazbe v gospodinstvu in kuhi, službo pri poštini ali v večjem mestu. Ponudbe na podružnici »Jutra« v Trbovljah pod šifro »Pridna in ubogljiva«.

Mizarske obrti

se želi izučiti zdrav in krepak, 14 let star kmetijski sin, z dovršeno ljudsko šolo, pri dobrem mojstru, kjer bi imel vse oskrbe v hiši. Naslov pove podružnica »Jutra« na Jesenicah

Seno in otavo

pevovratno proda S. Huter v Ptuj.

Hišo z vrtom

oddam v najem proti plačilu za 5 let naprej. Naslov pove oglasni oddelku »Jutra«.

Med

pristen pitanec, ajdov in cvetlični, večje količine proda Čebelar, Glince — cesta VII.

Kuhano in prepečeno goveje meso. Meso kuhaj, kakor po navadi kuhaš juho. Ko je meso mehko in kuhano, ga pripravi takole: V kozici razbela mast, na masti ocvri nekaj čebule, zelenega peteršilja in dve sesekljani sardeli; nato položi kuhano meso v kozico, posuj ga tudi malo z moko, popopraj, dodaj malo kumne in meso opeci po obeh straneh. Potem zalij z nekaj žlicami juhe in kislo smetano in vse skupaj še nekaj časa poduši. Nato zreži meso na lepe kose, ga zloži na krožnik, polij s sokom in daj na mizo.

Praktični nasveti

Kako zmečamo trdo usnje. Na primer pri čevljih, ki so bili mokri in so se potem razsušili, namažemo usnje z glicerinom. Pa tudi z navadnim oljem lahko ramažemo, če usnje ni fino.

Pri pristno barvastem blagu odstraniš oljnate madeže z vročim lugom ali mlekom. Nazadnje je treba še dobro izprati v vroči in naposled v mrzli vodi. — Iz podloge za obleke pa lahko spraviš oljnate madeže s tem, da jih najprej potreseš s suho glino, pustiš tako nekaj ur, nato pa dobro izpereš v vroči vodi.

Razni slikarski čopiči, ki so postali od barve trdi, se spet zmečajo, ako jih vtaknemo v olje in hitro z njimi potegnemo čez vroče železo tako, da se ščetine dotaknejo železa. Nato je treba čopič hitro vtakniti v že pripravljeno mrzlo vodo. Po potrebi to ponovimo.

Pepel od premoga kot gnojilo. Za vrtnarstvo pepel od premoga sicer ni poraben, vendar je dober za ilovnata tla, če ga presejemo. Za to je zdaj pozimi najbolj primeren čas. Zemljo, kamor smo čez zimo stresali pepel od premoga, treba potem pomladí dobro prekopati in pognojiti z navadnim gnojem. Za sadno drevje je tako gnojenje priporočljivo tam, kjer je zemlja močno ilovnata in zato težka.

Sir ne splezni, ako ga položimo pod steklen pokrov, poleg pa damo košček sladkorja.

Sirov pečenjak. Pol kile domačega sira, tri rumenjake, osminko litra kisle smetane in malo soli dobro zmešaj, potem prideni še šest žlic moka in sneg treh beljakov. V kozici segrej mast in ulij testo na vročo mast, nato pa speci v pečici. Pečeno raztrgaj z dvema vilicama na kose in daj na mizo. Zraven daš suhe kuhane češplje.

ZANIMIVOSTI

× **Smrtni žarki, ki bodo onemogočili vojno.** Vest iz Amerike pravi, da se je učenjaku Barlowu posrečil izum, ki mu omogoča, da s pomočjo elektromagnetskih valov v nekaj urah povsem uniči večmilijonsko mesto. Izumitelj je izjavil novinarjem, da so njegovi poizkusi že končani. Svoj aparat bo razkazal pred štirimi ameriški senatorji, ki so ga s prisego zagotovili, da bodo tajnost strogo obdržali zase. Dejal je še, da bo v doglednem času odpotoval v Zenevo, kjer bo svojo iznajdbo stavil na razpolago Društvu narodov. Izumitelj je trdno prepričan, da bo njegova iznajdba v bodočnosti preprečila vsako vojno.

× **Opice v vojni.** V kitajski armadi imajo posebne opice, in sicer že od zavzetja Pekinga po Mongolih. Te opice se imenujejo vahvah, ker se nekač tako dero, kadar so jezne. Repov nimajo, hodijo vedno pokoncu in so prav visoke. Opice vlove, ko so še čisto mlade, in vzgajajo jih v koči na samotni planini. Učenje teh opic traja dolgo in je zelo naporno. Opico izpuste iz kože na vrvi in jo prisilijo, da pobere v zemljo zapičeno žolto zastavico, pri kateri sta zapičeni v zemljo dve modri zastavici. Ko prinese opica v kočo žolto zastavico, dobi nagrado v obliki slaščic, če se pa hoče dotakniti modre zastavice, jo potegnejo za vrstico nazaj in ozmerjajo. Počasi vrstico podaljšajo in čez nekaj let znajo opice prinesiti zastavice že več kilometrov daleč. Druge opice navadijo na modre in rdeče zastavice, dokler nima poveljnik armade pri rokah več sto

opic, ki se razlikujejo med seboj po različno pobarvanih zadnjicah. Kitajske divizije se namreč razlikujejo med seboj po zastavicah, ki jih nosijo praporščaki. Kadar se pripravlja poveljnik k napadu in bi rad zanesel v sovražne vrste paniko, si izbere kakih 20 opic sovražne barve. Te opice nekaj dni ne dobe jesti in nameščene so tako, da lahko ves čas vidijo sovražnika in njegove barve. V noči pred napadom pobarvajo opice s svetlo barvo in jih izpuste. Opice zdrve takoj v sovražne vrste, kjer širijo s svojo čudno zunanjostjo in besnostjo grozo. Ko zasliši poveljnik vahvah svojih opic, začne napad, ker ve, da je zavladala v sovražnih vrstah zmešnjava.

× **Nad sto let staro vino.** Nedavno so v Londonu prodali sto steklenic vina, in sicer po sedem tisoč dinarjev za steklenico. Kupec, ki si je privoščil to razkošje, je neki indijski princ. Vino, ki je imelo tako visoko ceno, pa je staro 120 let. Pridelano je bilo namreč leta 1812., ko je Napoleon prodiral proti Moskvi. Omenjeni indijski princ se je pogajal za nadaljnjih sto steklenic še starejšega vina. To vino je iz leta 1790. in je na prodaj v Londonu že od leta 1903., pa si ga deslej še nihče ni mogel ali hotel kupiti.

× **Verska ločina, ki ubi'a grešnike.** Policija ameriške države Pensilvanije je odkrila strahovito versko ločino (sektu). V neki livarni v mestu Lansdaleju so namreč našli obešenega nekega delavca Forteja. Preiskava je dognala, da je Forte pripadal neki verski ločini, ki one svoje pristaše, o katerih sumi, da bi mogli izvršiti kakšen smrtni greh, spravlja na oni svet, še preden bi mogli greh v resnici zagrešiti. Na ta način, pravijo, se reši ubiti večnih kazni v peklu, obenem pa se obvarujejo škode drugi, s katerimi bi bil grešil. Tako so »rešili« tudi dušo svojega pristaša Forteja, ki se ni obnašal tako, kakor pravila njegove verske ločine zahtevajo.

× **Z mrtvecem se je omožila.** Mlada Parižanka Armandina se je hotela omožiti, toda samo z mladeničem, ki ne bi imel na grbi še nobene ljubavne pustolovščine. Toda usoda ji je podtaknila mladega uradnika Jeana Baara, ki se je dal ločiti od svoje žene in je prisegel, da se ne bo nikoli več oženil. Armandina je pa lepa in njena lepota je Baaru kmalu pregnala spomine na prisego. Armandina je svojemu zaljubljenemu Jeanu takoj povedala, da je pripravljena poročiti se samo s fantom, ki še ni imel opraviti z nobenim dekletom. Baar je spoznal, da bi prišla resnica na dan takoj, čim bi hotel skleniti z lepo Armandino zakonsko zvezo, saj je bil povsod zabeležen kot oženjen. Bil je ves obupan, naposled mu je pa šinila v glavo srečna misel. Imel je bratranca istega imena, ki je v začetku vojne padel na bojišču. Nihče se ga ni več spominjal. Zaljubljeni uradnik se je odpeljal v njegovo rojstno vas in dobil njegov krstni list. Tako se je oženil in vse je šlo gladko od rok. Armandina je pa bila ljubosumna in je kmalu po poroki začela stikati po tajnih moževih predalčkih, kjer je našla dokaze, da je bil Jean že poročen. Takoj je zahtevala ločitev in sodišče je njeni želji ugodilo.

ZA SMEH IN KRATEK ČAS

Denarja ni maral.

A: «Ne moreš si misliti, kako dolgo sem moral prigovarjati krojaču, da je vzel 500 dinarjev.»

B: «Res, neverjetno, da se je tako branil denarja.»

A: «On je namreč hotel imeti na vsak način 1000 dinarjev.»

Cigan pri vojaki.

Cigan stoji pri raportu, ker je osumljen, da je ukradel odejo.

«Ti torej trdiš, da odeje nisi ukradel,» ga vpraša poveljnik. «Ali bi mogel priseči, da je res nisi ukradel?»

Cigan dregne pod rebra svojega soseda in ga tiho vpraša: «Čuj, ali veš, koliko se dobi za tatvino in koliko za krivo prisego?»



V e l i k a

je Vaša korist, ako pišete še danes po novo, veliko kolekcijo volnenega blaga, svile, delena in drugih modernih tkanin za fine damske, dekliške in otroške obleke. — Izbira ogromna, cene letos globoko znižane.

Trgovski dom Stermecki

CELJE št. 97

Vzorec in cenik zastoj!

Listnica uredništva

Novi kot. Preveč osebno.

Sv. Križ pri Rogiški Slatini. Žal, preveč osebno!

Šmarjeta. Povzeto je po resnični zgodbi. Če pa ima kdo tako kratko pamet, da ga resnica bode v oči, mu ni mogoče pomagati.

Tinje. Slika je premalo jasna.

Res je tako.

Sodnik: «Ali vaš prijatelj rad govori sam s seboj, kadar je sam?»

Priča: «Tega pa ne vem, gospod sodnik. Nisva še bila namreč nikoli skupaj, kadar je bil sam.»

Draga jajca.

A: «Kaj, tako draga so jajca? Pred vojno je stalo eno jajce največ štiri vinarje.»

B: «Da, žal, nimam predvojnih jajc naprodaj.»

Železno zdravje.

A: «V zadnjem času neprestano vzdihuješ. Kaj pa ti je?»

B: «Strašno bolan sem. Neprestano me trga po ušesih, želodec mi nagaja, v hrbtu me trga...»

A: «Oprosti vendar, dragi prijatelj, imeti moraš res železno zdravje, da vse to zdržiš...»

Dijaška.

Starejša profesorica: «Kateri čas je vendar to, če rečem: »Lepa sem?«

Dijak: «Preteklost, gospodična profesorica.»

Nov ženski list.

Ona: «Kmalu začne izhajati nov list, ki bo zastopal ženske koristi.»

On: «Kako se bo pa imenoval?»

Ona: «Zadnja beseda.»

Med prijatelji.

A: «Ti se pa zdaj dobro razumeš z ženo.»

B: «Saj se moram, ker sem vse prepisal nanjo. Te dni me pridejo rubit...»

Znan obraz.

Janez: «Oprostite, gospodična, tak se mi vidite znani! Moral sem že nekje videti vaš obraz.»

Gospodična: «Že mogoče, saj hodim že nekaj let s tem obrazom okoli.»

Kmetovalec!

SANDALE so potrebne vsakemu članu Tvoje družine za lepe pomladanske dni. Otroci gredo v šolo najrajši v sandalah, gospodinja nosi doma najrajši sandale, a gospodar, ko pride s polja domov, si najbolj odpočije noge v udobnih sandalah. Sandale z usnjenim podplatom prodajamo št. 23—26 za 39 Din, št. 27—34 za 49 Din, št. 35 do 38 za 59 Din, št. 39—46 za 69 Din.

ŠTRAPACNI ČEVLJI iz mastnega usnja z močnim usnjenim podplatom, dvakrat zbiti, so Ti potrebni za vsa poljska dela, kadar je suho vreme, posebno so Ti pa potrebni, ko greš v mesto. Ti čevlji stanejo v vseh naših prodajalnah samo 99 Din.

Za dober material teh čevljev prevzemamo vsako garancijo.

Za dečke 89 Din
Za otroke 69 Din

ŠKORNJI:

Kadar je blatno, deževno in vlažno vreme, kadar gnojiš in orješ zemljo, moraš imeti obutev, ki je nepremočljiva, s katero ne boš prinašal v hišo gnoja in blata in katero z lahkoto osnažiš.

To so gumijasti škornji nalašč za Tebe, katere opereš z navadno vodo in Ti jih ni treba sušiti. Nepremočljivi so in pomagali Ti bodo, da vsak čas in z mnogo manjšim naporom opraviš delo na polju.

Polvisoki stanejo samo 99 Din, visoki do kolena 129 Din.

69.-



99.-



129.-



Naše izkušnje in naše znanje smo to pomlad posvetili temu, da obujemo Tebe, kmetovalec, in Tvojo družino v dobro obutev, in to za malo denarja. Da Vas obujemo tako kot nihče drugi v čevljarski stroki. Pridi s svojo družino v našo prodajalno, naši sodrudniki Vam bodo pokazali potrebno obutev brez obveze za nakup.

Rata

Krasne kodrčke



dobite sami s česanjem z našim glavnikom „Galanta“. Cene glavniku 35 Din, če se pošlje denar vnaprej; po povzetju 10 Din več za poštino. — Galanta Company, Ljubljana 3. Poštni predal 352.



Najnovije dvokolo z motorčkom 1 1/2 K. S., dvokolesa, šivalni stroji, otroški vozički, vozički za igrac in posamezni deli najceneje. Ceniki franco.

„TRIBUNA“ F. B. L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov Ljubljana, Karlovška cesta št. 4.

Razprodaje

gramofonov, plošč, šivalnih strojev, koles pri nas ni, le

cene smo globoko znižali

„APOLO“ - Ljubljana

Miklošičeva cesta št. 4 — Palača „Grafike“.
Zahtevajte cenik! Oglejte si zalogo!

Nov poklic



za dame in gospode z opremo pletilstva v hiši. Zajemčen mesečni zasluzek 1500 Din, ker odkupimo izgotovljeno pleteno blago, plačamo mezdo za pletenje in dobavljamo prejo za podelavo. Pišite še danes po gratis prospekte pod naslovom: Domača pletarska industrija št. 8 — Josip Kališ, Maribor, Trubarjeva ulica št. 2.

MALI OGLASI

Posestvo,

sestoječe iz hiše in hleva kakor tudi 8 in pol orala zelo sadonosnega zemljišča, oddaljeno 20 minut od rudnika Hude jame, pripravno za rudarje, se proda z vsem inventarjem vred zaradi družinskih razmer za 60.000 Din. Več pove trgovina Klemen na Spodnji Rečici pri Laškem. 86

Veletrgovina Ludovik Kuharič v Ormožu

nudi najceneje vse pomladansko manufakturno blago kakor tudi železnico, traverze, cement, stavbni les, rezani les, nadalje vsakovrstna umetna gnojila in vsakovrstno pomladansko semenje.

Tednik „Zabavni list“

Stražišče pri Kranju. Vsaka številka samo 1 Din. Zahtevajte brezplačne ogledne številke! 95

Brezobrestno posojilo

za zidavo, nabavo parcele, sprovedbo že obstoječe vknjižbe v vknjižbo na cenejše obresti dobite pri Zagrebški stavbeno-kreditni zadrugi. Zastopništvo: „Tehna“, Ljubljana, Mestni trg št. 25/l. Išćemo poverjenike! 75

Satnice

in vse čebelarke potrebščine kupite po izjemnih cenah v trgovini Fr. Stupica, železnina in zaloga poljedelskih strojev, Ljubljana, Gospodarska cesta št. 1.

Trgovina z mešanim blagom

se dá v najem z vsem inventarjem vred. Trgovina se nahaja v dobrem prometnem kraju ob banovinski cesti in tik cerkve v okolici Ljutomera. Kje? pove uprava „Domovine“. 98

Prodaja se malo, a rodovitno posestvo,

ležeče ob državni cesti ter oddaljeno pol ure od kolodvora, četrt ure od cerkve in sedem minut od železarne na Muti. Posestvo je pripravno tudi za vsak obrt. Cena 90.000 Din. Prodajalec naslov pove uprava „Domovine“. 97

Oblačilno blago

in vse druge potrebščine za vsakogar imata v zalogi po novih najnižjih cenah trgovini F. Senčarja v Mali Nedelji in v Ljutomeru. Prav tam se dobivajo tudi vsa semena. 90

1000 Din plačam,

ako Vam Radio-Balzam ne odstrani kurjih oces, bradavic, trde kože, bul itd. — Pošljim Vam 2 dolarja za Radio-Balzam. Rojak g. Lapornik mi je dal lonček tega čudežnega zdravila. Nešteto dolarčkov sem porabila brezuspešno. To pošljite zame in za znanje, ker vidim velik uspeh. S spoštovanjem Pavlina Glogovšek, Box 188, Blažne, Ohio, Amerika. — Cena Radio-Balzamu: lonček 10 Din (če se pošlje denar vnaprej) in 18 Din (po povzetju), dva lončka 28 Din in trije lončki 38 Din. Razpošilja ga R. Cotič, Ljubljana (Šiška), Kamniška (Janševa) ulica št. 10a.



Glasbila za vse!

Violine od Din 68.—
Gitare od Din 169.—
Trompete od Din 430.—
Harmonike od Din 69.—
Kromatične in klavirske harmonike, vsi jazz-instrumenti.

Zahtevajte veliki brezplačni

CENIK od

na, večje in najcenejše odpr. tvrdke glasbil Jugoslavije

MEINEL & HEROLD

tovarne glasbil in harmonik

prod. podr. MARIBOR št. 104.

Brezplačen posk v sviranju. Navodila v ceniku.

Po vsej Sloveniji gre glas:
Le „Domovina“ je za nas!